

# EL REINO.

DIARIO DE LA TARDE.



Año I.

Este periódico se publica todos los días, excepto los domingos.

Sábado 10 de Diciembre de 1859.

Redacción y Administración, calle de Hita, número 5, cuarto principal.

Núm. 48.

## PARTES TELEGRÁFICAS.

DEL EXTERIOR.

Turin 8.—La *Gaceta* publicó ayer el decreto nombrando á Desambrois ministro plenipotenciario en París, y ya ha salido para su destino.

París 8.—Hoy ha llegado la aceptación de España y la Cerdeña para enviar sus plenipotenciarios al Congreso.

Rotas las relaciones diplomáticas entre Inglaterra y Paraguay por atropello de un súbdito inglés.

El *Monitor* inserta muchas variaciones en el cuerpo diplomático.

M. Sison, redactor del *Ami de la Religion*, y el impresor del periódico, han sido sentenciados á cárcel y multa por la supuesta carta del rey de Cerdeña al emperador Napoleón.

## SECCION EXTRANJERA.

La carta de M. Mocquard, secretario del emperador Napoleón, á los comerciantes de Liverpool, carta que publicamos ayer, ha causado muy buena impresion en Inglaterra, y empieza á calmar el pánico que se habia desarrollado en la orgullosa Albion á la idea de una guerra inminente con Francia. El mismo saludable efecto ha causado aquel notable documento en las demás naciones interesadas en el mantenimiento de la paz. La *Independencia Belga* dice á este propósito, que la Europa entera tomará acta con verdadero gozo de la declaración formal del emperador de los franceses, y apreciará como es debido estas buenas disposiciones de Napoleón III.

Un incidente enlazado con la cuestion que ha tenido tan alarmados á los ingleses, está dando asunto en la actualidad á comentarios de los periódicos de Inglaterra, Francia y Bélgica, y los dará en breve á los de otras naciones.

El *Morning-Post* del 2 da cuenta del discurso que pronunció en el *meeting* de Bath el diputado por Sheffield, M. Roebuck, y comenta los puntos del mismo que hacen referencia á lo que llama ingratitude de la Francia. Después de decir que los ingleses colocaron á los Borbones en el trono, y que al llegar Luis XVIII á París ya comenzó sus intrigas contra ellos, continúa la narracion hasta Luis Felipe, y añade: «Uno de esos desterrados ilustres levantó un plano de las costas del Sur de Inglaterra, señalando los puntos más propios para el ataque, y envió este plano al ministerio francés, diciendo que, aun con el carácter de desterrado en Inglaterra, era todavía hijo de la Francia y tenía deseos y ansiedad de formar parte en las filas de los que llevasen principios franceses al otro lado del Canal.» El *Morning-Post*, periódico semi-oficial del gabinete inglés, dice que quien tal ha hecho no puede ser sino el príncipe de Joinville; cita antecedentes y copia artículos en que el ilustre desterrado desarrolla el plan de una guerra contra Inglaterra y del exterminio completo de su marina mercante, diciendo que así se va derecho á herir en el corazón á la Gran-Bretaña.

Á decir verdad, las palabras de Mr. Roebuck no habrían merecido los honores de una seria discusion, si no las hubiese profijado, por decirlo así, el órgano del ministerio, sacando además á plaza un nombre por muchos títulos respetable, el del príncipe de Joinville. Este se ha creído obligado á dar un solemne mentís á M. Roebuck y al *Morning-Post*; y lo ha hecho, dirigiéndose á dicho periódico en carta escrita en Clarenton el mismo día 2. Por lo visto

á los ingleses se les antojan en este asunto los dedos húspedes, como solemos decir en España.

Un despacho telegráfico dirigido á París desde Londres el 5, anuncia que, según el *Times* de aquel mismo día, se habia decidido en el último consejo de ministros que no fuese nombrado lord Palmerston para representar á Inglaterra en el Congreso europeo, por ser necesaria su presencia en Londres con motivo de la apertura del Parlamento, que debe coincidir con la de las nuevas conferencias de los plenipotenciarios. El Nestor de los diplomáticos, el héroe del *Times*, á pesar de que este periódico juzgaba tan necesario el influjo de la superioridad de Palmerston en el Congreso de París, se verá reducido, como dice con mucha oportunidad el *Journal des Debats*, á representar el papel magistoso del héroe que

Se plaint de sa grandeur qui l'attache au rivage.

Lord Cowley será, pues, el primero de los plenipotenciarios ingleses, y se cree que sir James Hudson le secundará en la empresa.

Entre las voces que circulan por París con motivo de la próxima reunion del Congreso, corre como válida la de que no serán llamados á él los Estados italianos hasta que lo hayan constituido las demás potencias. Dicese que hay divergencia muy marcada sobre el carácter de las decisiones del Congreso, y se asegura que la Rusia rechaza la idea de limitar la extension de las deliberaciones de la Asamblea á simples pareceres, á consejos que serian ineficaces para impedir que, en vista de ello, la Italia central arreglase sus destinos sin cuidarse poco ni mucho de las resoluciones de un arbitraje europeo.

Parece que, zanjadas ya las dificultades que se habian suscitado, Buoncompagni irá pronto á Florencia con el carácter de gobernador general: sus atribuciones se extienden á las fuerzas militares de la liga y á las relaciones de la Italia central con el Piemonte y con las potencias extranjeras. Tal es sin duda alguna el resultado del viaje de Ricasoli á Turin.

La cuestion de las reformas políticas y administrativas que han de llevarse á cabo, según se cree, en los Estados Pontificios, ni está todavía resuelta, ni es de tan fácil solucion como algunos se figuran. *L'Univers* ha publicado á este propósito un artículo, comentando y explanando las observaciones contenidas en otro del *Giornale di Roma*, que merece la pena de ser tenidas en consideracion.

Los periódicos más liberales de Francia fijan su vista en Hungría, no solo para censurar los actos del gobierno austriaco, sino para defender á la nacionalidad magiar, encareciendo sus derechos contrarios al sistema de centralizacion y fusion que sirve de norte al gabinete de Viena. Con este motivo se asegura que M. de Metternich se ha acercado al conde Walewski para que impida á dichos periódicos soliviantar los ánimos respecto de Hungría en el sentido en que lo están haciendo.

Segun dice el *Ost-deutsche-Post*, periódico de Viena, las conferencias de Wurzburg tienen una significacion importante; son una demostracion contra el programa del pretendido partido nacional, y por consiguiente contra la supremacia de Prusia. Mientras que una agitacion bien organizada favorecida por Prusia trata de reducir á los Estados pequeños, y de conferir á la primera la direccion militar y política de Alemania, el tercer Estado de la Confederacion, á fin de entenderse sobre los intereses comunes del país, convoca á sus confederados de igual clase y toma la iniciativa acerca de las reformas

de reconocida urgencia. Esta reunion da una prueba significativa de la conciencia que tienen de su soberania los Estados-Unidos, y prueba su determinacion de mantenerla y de ejercerla con toda fuerza. La conferencia de Wurzburg es una protesta pública contra los que suponen el manejo de los negocios de alto interés pertenece exclusivamente á las grandes potencias, y es una manifestacion práctica del principio teórico según el que la Confederacion germánica forma una asociacion de miembros perfectamente igual, y demuestra con oportunidad que uniéndose los Estados pequeños pueden equilibrar las fuerzas de las primeras potencias alemanas.

Aun no se sabe nada de cierto sobre el proyecto que abriga Holanda de cambiar con Bélgica la parte de territorio enclavada en el gran ducado de Luxemburgo que los protocolos de Londres han atribuido á la primera de estas potencias después de la revolucion de 1830.

En la guerra empeñada entre la Confederacion argentina y el Estado de Buenos-Aires, va llevando aquella la mejor parte. Su presidente Urquiza ha conseguido una victoria que le permite marchar contra la ciudad que da nombre al Estado de que se trata; y si hemos de creer lo que nos dicen de Rio-Janeiro, con fecha 3 de Noviembre, se espera que el triunfo definitivo del presidente de la Confederacion termine pronto la guerra.

Las noticias que anoche mismo recibimos de Nueva-York, y cuya fecha alcanza al 21 del pasado, anuncian un suceso que nos parece muy grave y cuya autenticidad ponemos en cuarentena. Dicese (y este es el hecho á que aludimos) que el gobierno de los Estados-Unidos habia resuelto apoderarse de la parte septentrional de Méjico, y que con tal fin enviaba grandes cuerpos de tropas al Rio-Grande. El pretexto es proteger las fronteras contra los ataques de las gentes de Cortinas; el objeto destruirlas en la primera ocasion que se presente. La creencia de que para contener á ese bandolero bastaban las dos compañías del fuerte Clark y la de Baton-Rouge ha sido fallida; y ahora, al ver que se han aumentado las tropas, se han concebido naturalmente sospechas respecto de otras medidas premeditadas, y se utilizan las circunstancias con la buena fé anglo-sajona, tan noble en Europa como en América.

Comentando un periódico de Nueva-York estas noticias, dice lo siguiente:

«Se hacen mil conjeturas sobre esto; pero la más verosímil, fundada en revelaciones que se creen fidedignas, es que España, Francia é Inglaterra se proponen adoptar inmediatamente medidas para obtener el arreglo de sus reclamaciones, lo que podría amenazar la existencia nacional de Méjico ó causar el establecimiento de una monarquía, bajo la proteccion de esas potencias. En vista de ello, bien pueden los Estados-Unidos creerse obligados á ocupar la parte septentrional de Méjico, para asegurar el arreglo de nuestras reclamaciones y la vida de nuestros ciudadanos en las fronteras. Es de presumir que algunos de los buques de la escuadra del litoral marchen inmediatamente á Veracruz y á otros puertos de Méjico. Tanta es la importancia que se ha dado en los círculos oficiales á las miras que se atribuyen á Francia, Inglaterra y España.»

El pretexto para apoderarse de lo ageno contra la voluntad de su dueño, no puede estar peor urdido. Veremos si los anglo-americanos lo consideran al fin suficiente, y si se apoyan en él para satisfacer su codicia.

título de *Un problema de la vida*, la primera vez que la vimos en escena, respecto de las demás noches en que la hemos escuchado.

Sensible es, por cierto, que el corto espacio de que podemos disponer nos impida extendernos como quisiéramos en el examen de tan agradable comedia. Apuntaremos, no obstante, con sinceridad el juicio que sobre ella hemos formado.

*Un problema de la vida*, á primera vista y juzgando por el efecto del momento, es una comedia que interesa las más veces, y hasta seduce en alguna ocasion, por la nobleza de que se halla impregnada, por las situaciones verdaderamente dramáticas que cuenta, por la delicadeza de los caracteres, el vigor de los toques que en ella resaltan, el sentimiento que brotan de varias de sus escenas, y por los exactos detalles con que se halla adornado el tipo de D. Perfecto y alguno más.

Pasado el primer encanto, muestra á las claras la comedia del Sr. Auset, además de las bellezas indisputables que hemos enumerado, una accion dificultosamente desenvuelta, tipos exagerados ó mal sostenidos, algun pasaje falso; y en cuanto á la forma, varias tiradas de versos, especialmente en los dos primeros actos, incorrectos, que se hallan oscurecidos por otras de bellos pensamientos.

La idea capital de la obra es consoladora. Avisar al hijo extraviado y avaro de riquezas y goces materiales que la anhelada ventura por que suspiramos en la tierra no se halla en los falsos encantos que la sociedad nos ofrece con sus pompas, el mundo con sus halagos y la fortuna con sus dones ostentosos; y que no se puede vivir con la imaginacion, viendo extinguirse el suavísimo calor del

sentimiento que nos alienta y engrandece, sino por el contrario, atizando aquel fuego cuya primera chispa brota del hogar paterno, fuente pura de consuelo y esperanza, cuyas puertas jamás se cierren sino para el que es completamente desdichado.

Así está resuelto en la comedia de que nos ocupamos uno de los problemas de la vida, el principal acaso, la felicidad. Juzganle difícil de resolver los filósofos y los sabios; los hombres de conciencia recta, esperan verle explicado; los tontos le resuelven sin comprenderle; el vulgo lo conoce de oídas. Por último, escasos son los mortales que se atreven á asegurar haberle descubierto.

En esta obra no se presenta el problema de solucion muy difícil, y á costa de algunos sinsabores obtiene su rehabilitacion en el seno de la familia un tal Damian, joven ambicioso y dado á la farsa del mundo, hijo de un Labrador de Extremadura modelo de honradez, cuyo joven se habia hecho rico en la corte, diputado, y excelencia, por medios que el espectador no sabe cómo calificar, puesto que no se le explican. Damian, siendo poderoso, se enlaza con Elena, hija de un general á quien habia tentado el demonio de la avaricia. Este matrimonio, fruto del cálculo, produjo la eterna desventura de la hija obediente, pues que se hallaba enamorada de Sandoval. Damian, que se habia casado anhelante de tener por esposa una joven de rango, comprende á los dos años la triste situacion á que á sí propio se habia condenado por satisfacer su vanidad. Los tormentos que sufría Elena con el recuerdo de sus antiguos amores, causan en ella tal sensacion, que la conduce á un estado lastimoso. Presa de una terrible enfermedad, espira

en el segundo acto, victima de la lucha constante que habia sostenido con virtuosa abnegacion, entre su profundo amor y el deber de esposa honrada.

Sandoval aparece en la casa de su amada, hallándola en el lastimoso estado que poco despues la abre las puertas de la muerte. Damian, á petición de Elena, arroja de su casa al joven. Él se rebela contra esta determinacion, y penetra en el aposento donde se halla próxima á abandonar el mundo la mujer á quien habia consagrado las primicias de su amor, y la ve exhalar el último suspiro. Entonces, dejando asomar el despecho, reta al esposo, por suponer que su ceguera fué causa de aquella desgracia. Damian acepta el duelo sin vacilar, pero se lamenta amargamente de su fatal destino.

Aquí termina el segundo acto de la comedia, y el tercero lleva el Sr. Auset la accion á un desenlace incoherente y poco hábil. Cierto, muy cierto que en él se pintan de mano maestra, aunque con alguna falta de estudio en los hechos, costumbres y tipos que interesan por su índole y por algunos rasgos característicos; pero la accion queda paralizada, y al trasladarse la escena á un pueblo de Extremadura, vese obligado el autor á exponer nuevos sucesos que sirvan para dar á conocer un personaje que representa en la comedia la moral de la fábula. Este es el padre de Damian, á quien su cualidad de alcalde convierte en juez de su hijo pródigo, porque aquel, al volver los ojos al dulce hogar donde pasó los días de su infancia, despues de haber experimentado una serie de amargas decepciones, se bate injustificadamente en el pueblo, con Sandoval, que le habia seguido desde Madrid

El ejército en general, y en particular el primer cuerpo, que durante largos días ha soportado solo en campo abierto todos los rigores é inclemencias de la estacion, y una y otra ruda embestida de un enemigo amparado de espesos bosques y práctico en el terreno, sin hablar de otra clase de contrariedades é inconvenientes, este noble y sufrido ejército, decimos, ha merecido bien de la patria.

Ensanchase el corazón al observar que la raza española, que algunos suponian tan abatida, no ha degenerado en lo más mínimo, y que el heroísmo de ahora no es inferior al de nuestros padres. Dilátase el alma contemplando á esa tropa de jóvenes salidos ayer mismo del campo del agricultor ó del taller del menestral, muchos de ellos apenas adiestrados en los movimientos más rudimentales de un ejército en campaña, dando cargas á la bayoneta que envidiarían los zuavos más aguerridos. Consuélanos ver que, á pesar de su inexperiencia, no les imponen los discorles alaridos con que se arrojan á pelear sus ágiles enemigos; y que el muchacho á quien apenas apunta el bozo, se arroja como un león, como si toda su vida hubiese estado batallando, contra el más feroz y barbudo de los hijos del profeta.

En vista de tales ejemplos, ¿será hiperbólico decir que la nacion que tales hijos produce puede, á favor de ellos, recobrar su esplendor antiguo? ¿Serán delirios de una imaginacion exaltada, serán ensueños poéticos nacidos de un desexo profundamente patriótico el figurarse que ha sonado para España la hora de la regeneracion, y que el reinado de Doña Isabel II, en el cual se ha dado ya cima á tantas obras colosales, empieza á ser para nuestra patria la continuacion del de Isabel la Católica?

Francamente lo decimos: con un ejército como el que hemos enviado á África, nosotros no dudamos del éxito de la contienda. Polrá, á pesar de ello, desfavorecernos allí la fortuna; pero contando, como contamos, con el auxilio de la Providencia divina, que tan visiblemente nos ayudó en Clavijo y en las Navas de Tolosa; visto el valor y constancia de nuestros soldados; conocidas las ventajas que ha proporcionado la civilizacion á los ejércitos europeos; la superioridad de la táctica, de la artillería, y de todos los medios de combatir con que actualmente contamos, no parecerá fuera de razon presumir que en la primera gran batalla que se dé, en la primera plaza que se sitie, la victoria ha de coronar nuestras armas, como las ha coronado ya, sublimando al soldado español á los ojos de las demás naciones, en los encuentros del 22 y 25 de Noviembre, y sobre todo en el terrible del 50.

Vengan en África, como vencerán, nuestros soldados; den por completo á los marroques la dura leccion que necesitan; ensenien á los demás pueblos que no somos ya la nacion abatida de Carlos IV, sino el pueblo generoso y valiente de la guerra de la independencia; no el decrepito

sin otro objeto que el de cumplir su compromiso. Damian, por último, confiesa sus extravíos, pide perdón á su padre, rechaza á su amigo D. Perfecto, que no se habia separado nunca de su lado para realizar la verdadera explotacion del hombre por el hombre, y la obra concluye dejando en pos de sí una leccion de moral provechosa; á saber: que en el seno de la familia se halla seguro puerto para salvarse de las borrascosas tempestades de la vida.

De su conjunto deducimos que su último acto, cuyo espíritu, corte y sabor nos recordó la preciosa comedia *De potencia á potencia*, y que con ligeras variantes pudiera anteponerse á los otros, dos ó representarse solo, ha sido creado y escrito bajo la influencia de diversas ideas, y en distinta ocasion que el resto de la comedia; así como que el personaje de Elena y los accidentes á que dá lugar carecen de originalidad, por ser un pálido reflejo de las protagonistas de *Borrascas del corazón* y *La trenza de sus cabellos*.

Hemos dicho que algunos tipos estaban mal sostenidos. El del licenciado Andrés justifica nuestro aserto. Un hombre que, aunque rudo, se expresa en sentido y no vulgar lenguaje, y en cuyos labios pone el autor palabras cultas y poco usuales, no puede decir á su hermano en tono formal: *¡lospies de usia*, al despedirse. Tambien el de Sandoval, el de Damian y el del padre, se hallan idealizados en gran parte. D. Perfecto, es innecesario para el enlace de la fábula, pero está descrito con una verdad admirable.

*Un problema de la vida*, á pesar de cuanto llevamos expuesto, es una obra de estimables condicio-

## FOLLETIN.

### REVISTA DE TEATROS.

Cinco: *Un problema de la vida*.—Príncipe: *Un sistema marital*. Plaza sitiada. *Los parientes del difunto*.—Zarzuela: *Un proconsul*.—Novedades: *El hijo de la noche*.

No es en verdad conveniente, si la critica ha de aparecer, como es justo, recta y desapasionada, prudente y reflexiva, y si ha de resultar en ella ese espíritu de severa imparcialidad que constituye su verdadero valor, que se juzgue una obra de condiciones por la primera impresion que produzca, ni por los atractivos que en nuestro ánimo puedan despertar el encanto de la frase, una situacion que nos conmueva, un rasgo que nos entusiasme ó un conjunto de hechos gratos que nos interesen. Á la simpatía que puede inspirar una escena bien preparada, un diálogo animado y festivo ú otro salpicado de bellos pensamientos, debe preferirse, para poder emitir opiniones fundadas y juzgar con algun acierto, el consejo que nos ofrezca la observacion meditada, el criterio exento en lo posible de las trabas que imponen ciertos lazos; en una palabra, la saludable influencia de la razon fria y noble, á las sugerencias de la malevolencia ó á la inconveniencia de un examen frívolo y ligero, y cuyas deducciones pueden conducirnos rutinaria ó sistemáticamente al cálculo, y de este al elogio exagerado, ó bajo otro aspecto á la calumnia.

Hacemos estas observaciones en vista del efecto que nos produjo la comedia original en tres actos y en verso, estrenada en el teatro del Cinco con el

que sucumbe, sino el joven que se alza robusto y vigoroso, y entonces veremos de cuin otro modo nos tratan los codiciosos mercaderes que emulan hoy el desinterés y la lealtad de Cartago.

Lo que hicieron los franceses en Argel, eso mismo debemos hacer nosotros en Marruecos. Claro está que lejos de perjudicar á la libre navegacion del Mediterráneo que nos apoderásemos de la costa septentrional de Marruecos y ejerciésemos en el Estrecho el predominio que nos daría esta posesion, habria de ser favorable al comercio de todos los pueblos. No cabe en nuestra cabeza que los puertos hospitalarios de una nacion civilizada, como lo sería Tánger si viniese á nuestro poder, ofrezcan á la libre navegacion del Estrecho peligros que no ofrecen los que han sido, son y serán, mientras el imperio de Marruecos no cambie de condicion, como nidos de piratas. Pero ya que, con habilidad ó sin ella, sin necesidad ó por precision hemos incurrido en la amable condescendencia de ofrecer á nuestra noble amiga la Gran-Bretaña que no adquiriremos en el Estrecho una superioridad peligrosa; ya que, segun parece, y segun dicen los partes oficiales y los órganos del ministerio, nos dirigimos á Tetuan (en lo cual se nos figura que procede el gobierno como discreto), sirva la toma de esta plaza de castigo á la insolencia berberisca y de punto de apoyo á operaciones ulteriores, más ó menos inmediatas.

De todos modos, y volviendo al asunto que nos ha inducido á tomar la pluma, la nacion que cuenta con soldados que se batan como los nuestros, y arrostran con tan heroica alegría y tan ardiente patriotismo toda clase de privaciones y molestias; la nacion capaz de dar ejemplos como el que hoy estamos dando, no debe seguir por más tiempo confundida entre las naciones de segundo orden. Ni el número de los habitantes de España; ni la calidad de nuestros dominios, en los que todavía no se pone el sol; ni los elementos de riqueza, latentes ó en actividad visible, que se encuentran en nuestro suelo, consienten que sigamos en una situacion inferior á la que nos corresponde. Los triunfos de nuestros soldados son sin duda los que han de abrirnos camino para salir de ella.

Reciban, pues, el humilde pero cordial aplauso de El Reino, y no desmayen en la santa empresa confiada al valor de su noble pecho, pronto á prodigar siempre su sangre en defensa de la patria.

El secretario de la redaccion, Fernando del Castillo.

La noticia de la reclamacion de los 44 millones que, segun decian, nos habia hecho Inglaterra, sacando á plaza con honrosísima oportunidad una deuda trasnochada, ha salido cierta, á juzgar por lo que hoy dicen los periódicos ministeriales.

Celebramos que piense el gobierno, como estos indican, en pagar inmediatamente esa deuda, frustrando así desde luego el noble propósito con que la han sacado á relucir nuestros cordiales amigos.

Entretanto abandonamos al aplauso y á la admiracion de todos los pueblos honrados el digno y generoso proceder de la nacion liberal, desinteresada y civilizadora por excelencia.

Sin incurrir en la debilidad de algunos periódicos asustadizos, para quienes nada hay ya de respetable sino lo que se refiere á los objetos de su ciega idolatría, y sin desconocer la importancia que puede atribuírsele en los momentos actuales, trasladamos á continuacion la noticia que muchos de nuestros colegas han publicado seguida de ciertos comentarios, que forman sin duda buen contraste con el hecho de que se trata, y con el noble proceder del distinguido personaje á quien se alude:

nes, y que revela al escritor de mérito y al conoecedor del teatro. El Sr. Anset se ha colocado con ella á una altura de que no quisiéramos verle descender.

El desempeño de esta obra por los actores que en ella tomaron parte, ha excedido á nuestras esperanzas. Teodora se hizo aplaudir en un papel de ingrata indole, y que, segun hemos oido, admitió espontáneamente, siendo así que el autor, al repartírselo, reconoció que era inferior á su importancia artística; rasgo de complacencia y de modestia que debe ser conocido. Valero, incomparable en su corto, sentido y noble papel. Pizarroso, comprendiendo el tipo que representaba mucho mejor que los de su cuerda. Morales, joven cuyo buen instinto dramático va desarrollándose, bien. Vico, Benedi y Chas, cumpliendo con cierto su cometido. La Alvarez, un tanto exagerada. Ortiz, actor de condiciones, estudios y entusiasmo por el arte, imprime una monotonía á sus palabras que debiera tratar de evitar; no obstante, agradó. Capo, así, así, porque alza mucho la voz, y se desentona con facilidad. El cuadro general de la comedia, armónico como nunca. La direccion de la misma, inteligente. Despues de esto, ¿qué nos resta? Lamentar que se haya representado tan escasas noches. El público sabrá el por qué, puesto que se escapa á nuestros cortos alcances.

Otras dos piezas en un acto nos ha ofrecido á principios de semana el coliseo del Príncipe. Lleva la primera el título de *Un sistema marital*; y solo manifestaremos acerca de ella, que si la empresa acepta estos sistemas, el público dará, con razon, en el sistema de no acudir al despacho de billetes. Fomentar el vicio de traducir lo intraducible por su

«El esclarecido general D. Juan de la Pezuela, lleno de un entusiasmo patrio que le honra sobremanera, ha obtenido el consentimiento de nuestra augusta Soberana para pasar á Africa con objeto de hallarse cerca del general en jefe del ejército expedicionario, por si le hiciesen falta sus conocimientos y cooperacion en la campaña empezada contra Marruecos. En uno de estos primeros dias, segun nuestros informes, saldrá el Sr. Pezuela para Alicante, desde donde se dirigirá á Cádiz de paso para la plaza de Ceuta.»

No ha podido menos de llamarnos la atencion que nuestro apreciable colega *El Occidente*, al hacerse cargo de la necesidad de reforma los aranceles de aduanas, en un artículo que publica hoy un sentido libre-cambista radical, se dirija á El Reino «autorizado para decirle que si tiene tanta fé en sus doctrinas y cálculos numéricos, facilite sus columnas al secretario de la mencionada asociacion (la de la reforma arancelaria), y de este modo verán sus lectores de parte de quién están la verdad y la justicia.»

Precisamente ha debido equivocarse *El Occidente* al designar nuestro periódico, tratándose de una materia tan delicada y trascendental, sobre la que nada hemos escrito de *propósito* todavía, limitándonos, hasta ahora, como nos hemos limitado, á dar noticia á nuestros lectores de las reuniones que ha celebrado dicha asociacion y de lo que en ella ha ocurrido. Suponemos que nuestro colega habrá reparado ya en su equivocacion y se apresurará á desahacerla dirigiéndose al periódico que haya combatido las doctrinas libre-cambistas y á la asociacion referida; y por si no ha reparado en ella, se la advertimos.

Por lo demás, El Reino se reserva tratar de lleno la interesante materia de la reforma de los aranceles para cuando lo juzgue conveniente ó necesario.

Parece que el señor ministro de Hacienda se ocupa en reunir los datos bastantes para conocer el impórt y vencimientos de los pagarés ú obligaciones de compradores de bienes nacionales de que el Tesoro pueda disponer para alguna de sus operaciones. Si nuestros cálculos no son equivocados, y creemos que no lo son, cuenta el señor ministro con más de 60 millones de reales por vencimientos de 1859, y más de 80 por los de 1860. La totalidad de pagarés no distará mucho de 800 millones. Sospechamos si el Sr. Salaverria tendrá en cuenta nuestras observaciones sobre sus medios económicos para ocurrir á las obligaciones de la guerra, y pensará echar mano, como se lo aconsejamos, de los pagarés consabidos, antes que acudir al descuento de las clases activas y pasivas, al reargo de la contribucion territorial, al del impuesto sobre los consumos, y á los otros recursos, tan impopulares como insuficientes. Nosotros insistiríamos hoy en nuestras observaciones anteriores, si no temiéramos apartar al señor ministro de Hacienda, cuya ilustracion reconocemos, del excesivo cariño que siempre profesa á los engendros de su fecunda imaginacion.

La *Correspondencia*, que no ha leído sin duda las palabras que ayer dirigimos á *El Clamor Público* con motivo de la refundicion de algunos periódicos, habla del próximo matrimonio de *La España* con El Reino, aunque lo pone en duda.

Agradecemos al periódico ex-autógrafo su galante ineducacion, y sentimos que esta boda no pueda verificarse, entre otras razones, por el placer que tendríamos en invitara á que presenciase la ceremonia, correspondiendo al interés que demuestra hacia nosotros, y á la predileccion que le merecemos.

La provincia de Guipúzcoa, por medio de sus representantes los Sres. D. Fermín Lasala y don Francisco Palacios, ha entregado ya en el Tesoro 1.576.000 rs. que le han correspondido en el reparto de los 4 millones que las tres Vascongadas ofrecieron para atender á los gastos de la guerra de Africa. Tambien la provincia de Vizcaya ha entregado su cuota de 1.518.857,42 por mano de los Sres. D. P. P. Uhagon, D. Ju-

mente para hacerse dueños de una herencia que un poderoso pariente habia legado al que obtuviera los votos de los demás.

Un pensamiento innoble y mezquino preside á las maquinaciones, inocentes unas veces, y otras poco honradas, de aquella genticilla, cuyo único propósito es obtener á toda costa los codiciados bienes, que al fin se les escapan de entre las manos.

Los pálidos amores de Paulina y de Luciano, personajes en los cuales se revela alguna bondad de alma, no influyen en nada para animar el cuadro de la comedia, que hubiera tenido un fin completamente desdichado, á no ser por el juego de la frase y la exactitud de algunos detalles.

Resulta, pues, que esta obra ha necesitado de la benevolencia del público para no hacer completo *fiasco*, y lo que es más sensible, que aun no ha llegado la hora, á lo que parece, de que se vea libre el teatro español de ciertas comedias con que nos apedrean los traductores.

lian Basabe y D. Timoteo Loizaga. Es digna de universal aplauso la conducta de las provincias Vascongadas y el celo de sus dignos representantes.

**Dice El Clamor Público:**

«La *Discusion* ha de echar en cara á la union liberal las recogidas de los periódicos, pero sin recordar que estas recogidas se verifican en virtud de una ley salida de la fábrica reaccionaria, y que son pan y miel comparadas con las que abrumaban á la imprenta bajo el dominio del ultra-moderantismo.»

Recomendamos estas líneas á nuestro colega, democrático que quizá encuentre alguna respuesta satisfactoria. Confesamos ingenuamente que tanta franqueza nos abruma, y que ya nada podemos contestar á estas palabras. Basta copiarlas para que el público aprecie la generosidad y el liberalismo de *El Clamor*.

La vista de la denuncia que tenia pendiente, y se hallaba señalada para hoy, nuestro apreciable colega *La España*, se ha suspendido, aplazándose para el 14.

Se cree que está ya embarcado el tercer cuerpo de ejército; pero no se sabe que se haya hecho á la vela.

La comunicacion telegráfica entre Algeciras y Cádiz ha estado ayer interrumpida.

Á las doce de la noche no se habia recibido parte del general en jefe.

Despues de lo que decimos en otro lugar de este número, sobre los planes que pueda tener el señor ministro de Hacienda para buscar recursos con la garantia de los pagarés ú obligaciones de compradores de bienes nacionales, nos aseguran que está muy próximo á terminarse (tal vez se concluya hoy mismo) un contrato con el Banco de España, en virtud del cual facilitará este establecimiento cien millones de reales bajo la expresada garantia. Si se realiza este convenio, como así lo creemos, y llega el público á conocer las condiciones que se estipulen, hablaremos de él con la extension que su importancia exija y con la imparcialidad que nos es característica.

Desde el día 2 hasta la fecha, han salido de Madrid con destino al ejército de Africa, en trenes especiales, 9,000 tablas, 6,000 banquillos, 3,000 jergones, 2,715 colchones, 2,720 almohadas, 7,000 sábanas, 2,800 cabezales y 200 fundas de almohadas para camas de oficiales.

Por la direccion general de correos se ha dispuesto que se proceda al establecimiento del correo diario á Alba de Tormes, Ledesma, Seguros y Vitigudino, provincia de Salamanca; á Valencia de D. Juan, Murias de Paredes, La Vecilla, Sahagun y Ciaño, provincia de Leon; y desde el Bravo á Cebolla, y desde Alcañiz á Tortosa.

Hé aqui los cupos que en proporcion al repartimiento por provincias, publicado en la *Gaceta* del jueves 8 del corriente, deberán corresponder á los distritos de Madrid, para el reemplazo de 1860:

DISTRITOS.	Mozos sorteados en 1859, base del reparto.	Cupos. Soldados. Décimas.
Palacio.	100	36,8
Universidad.	79	29,1
Correos.	59	21,8
Hospicio.	65	24
Aduana.	67	24,7
Congreso.	79	29,1
Hospital.	76	28
Inclusa.	96	35,4
Latina.	116	42,8
Audiencia.	76	28

Parece que no quedan esperanzas de sacar á flote al vapor *Genova*, pues los terribles golpes de mar que ha sufrido le han destruido en su mayor parte, sumergiéndole completamente.

En el despacho de antes de ayer rubricó S. M. dos decretos, declarando de segundo orden la car-

retera que partiendo en Gerona de la de Madrid á la Junquera, conduce á Anglés, y la que arrancando de la de Tarancón á Cuenca en Naborras, va á terminar en la estacion de Soucellamos, en el ferrocarril del Mediterráneo.

Han pasado á la direccion de la escuela central de agricultura varias semillas de frutos coloniales y asiáticos, que ha enviado el cónsul de España en Singapur al ministerio de Fomento.

Por consecuencia del concurso celebrado para la provision de las cinco plazas de ayudantes de tercer grado para servir las bibliotecas de Barcelona, Gerona, Cáceres, Sevilla y Valencia, anunciado en la *Gaceta* del día 12 de Julio último, han sido nombrados para servir dichos cargos, D. Mariano Viscasillas y Urziza, doctor en letras; don Eugenio Boroa, licenciado en letras; D. Pantaleon Moreno Gil, que tiene igual grado; D. Ramon de Modet y Riglos y D. Carlos Castrobeza, archiveros bibliotecarios ambos por la escuela superior de diplomática.

La *Gaceta* de hoy publica las condiciones bajo las cuales ha de sacarse á pública subasta la conduccion diaria del correo de ida y vuelta entre Salamanca y Alba de Tormes, y entre Alcañiz y Tortosa.

Nos escriben de Baena refiriéndonos un hecho escandaloso, que ha producido allí honda impresion de disgusto. Parece que el alcaide de la cárcel de aquella villa, repuesto há pocos dias en su destino, del cual fué separado en virtud de procedimientos judiciales por faltas en el ejercicio de sus funciones, se halla otra vez sometido á una segunda causa criminal, por haberse encontrado á uno de los presos, que debía el buen alcaide custodiar bajo llaves y cerrojos, embriagándose dulce y tranquilamente en una taberna pública.

Denunciamos este hecho á quien corresponda, porque en su castigo está interesada la recta administracion de justicia.

Han sido colocados los capitanes de caballería que se expresan á continuacion, los cuales se hallaban en situacion de reemplazo: D. Serafin Cano y Escalante, y D. Fausto Fernandez de Córdoba, marqués de Torresigados, al regimiento cazadores de Almansa; D. Felix Vigil y Quirós, al de húsares de Calatrava; D. Gregorio Cisneros y Ruiz, al de lanceros de Montesa; D. Antonio Clavijo y Parisense, al de Lusitania; D. Juan Verdugo y Pestana, al de húsares de la Princesa; y D. Carlos Beccar y Escaño, al escuadron cazadores de Mallorca.

Ya está impreso el reglamento de detall y contabilidad para los cuerpos de artillería é infantería de marina, y se acaba de remitir á los capitanes generales de los departamentos, comandantes generales de la Habana y Filipinas, comandantes de las tres brigadas de infantería de marina, coronel de E. M. de artillería, y jefe de guardias de arsenales.

El día 13 del próximo Enero á las doce de su mañana se verificará en esta córte en la direccion general de Obras públicas, y en Oviedo ante el gobierno civil de aquella provincia, la subasta para la construccion de un nuevo puente de piedra en Cullaloto, carretera de Oviedo á las Arriendas, cuyo presupuesto asciende á 310,370 reales vellón 51 céntimos.

En la fábrica nacional de fundicion de Trubia quedarán pronto terminadas 32 piezas de grueso calibre para Ceuta y Tarifa, y en seguida se enviarán otras 37 que hay preparadas para la marina. Habiéndose adoptado el cañon rayado de 4 32, reforzado con aros de hierro forjado, se funden seis de estas piezas á la semana. La primera á que se pusieron sunchos, á pesar de no tener más que las dos terceras partes de grueso que el que se da á una de las actuales piezas, y de haberse escogido un cañon que por haber resistido una prueba extraordinaria de veinte tiros con trece libras de pólvora, dos balas y tres tacos, estaba dado por útil y lleva ya 1,150 tiros, de los cuales los 350 últimos, con cuatro kilogramos de pólvora y á fin de evitar mayores gastos, no se ha podido conseguir

Seria difícil tarea explicar el asunto de aquella enmarañada obra, cuya accion, á juzgar por algunos de sus relatos, pasaba en la Suiza de nuestros dias, sin embargo de que su autor quiso hacerla aparecer en tiempo de Guillermo Tell, y de que algunos de sus personajes lucieran caprichosos trages de cualquier siglo de la edad media ó de otras edades, apareciendo con perneras de mallas cubiertas por los pies con la piel de becerro y los tacones de que se componen los zapatos rusos de Madrid.

Tan peregrina idea se armonizaba perfectamente con la de la obra, si es que existió alguna vez; y nada hubiera tenido de extraño que Beringer el protagonista vistiera de frac, como los secretarios escrutadores de las mesas electorales, puesto que en cierta escena de la zarzuela cumplió la mision de aquellos con la mayor exactitud.

Necesario es que al tratar de un libreto cuya defectuosa construccion raya en lo inverosímil, prescindiáramos de los detalles, recordando el confuso cuadro que se presentó á nuestros ojos, y las mil y una palabras, y palabras vulgares, que con resignada paciencia soportó el público hasta el tercer acto, en que las masas formularon su protesta con variedad de voces y sonidos.

Sospechamos que el Zacarías de la obra es un gracioso porque le desempeñó Caltañazor; sin embargo, permitásemos hacer una observacion: aquel Zacarías, sin duda, era el profeta, colocado por el autor en su libro, sin advertirlo. Así nos lo hace creer el augurio que dicho personaje hizo en el primer acto, expresado en los siguientes versos:

... Mucho me temo que antes de acabarse el drama

que reventase. Ahora se van á poner tambien aros á cuatro cañones de 4 32 y á rayarlos para la marina, á fin de que puedan ser probados en Marruecos.

En la fabricacion de municiones se trabaja tambien con grande actividad, pues se funden hasta 400 proyectiles ogivales al dia, preparándose al mismo tiempo 500 granadas para la marina con sus correspondientes espoletas. Se ha aumentado tambien la fabricacion de los cañones de carbina, las bayonetas y las pistolas revolver, y se está construyendo el taller para la fabricacion de las corazas para nuestra caballería.

En Santander tambien hay mucha mar: por esta causa no ha podido salir el *Emperador*, que se halla ya cargado.

Ayer debió salir de Alicante el vapor *Marsella* en direccion á Málaga, con camas y otros efectos

Por la comision general de estadística, se ha resuelto que se lleve á efecto en todas las provincias la impresion de sus respectivos nomenclatores.

D. Joaquín Maximiliano Gibert, gobernador cesante, ha sido nombrado segundo vicepresidente de la comision estadística de Barcelona.

El día 19 del pasado, cumpleaños de S. M. la Reina de España, dió un banquete al cuerpo diplomático de Washington nuestro ministro en aquella ciudad, Sr. D. Gabriel García Tassara.

El real sitio de San Fernando, pueblo de unos cien vecinos, la mayor parte pobres, no ha querido permanecer silencioso ante el general entusiasmo, y ha acordado abrir una suscripcion para socorrer al soldado del cupo de dicha poblacion que resulte herido, y si muere, costear por su alma un funeral de primera clase.

De Londres anuncian haberse votado al agua dos buques titulados *Santa Filomena* y *Ferrol*, que han sido adquiridos por nuestro gobierno.

Consiguiente á lo dispuesto en el real decreto de 6 de Junio de 1856, tendrá efecto el 28 del corriente, á la una del dia, en la sala de juntas de la deuda pública, el sorteo que debe hacerse en el presente año, de 150 acciones de carretteras de las emitidas en virtud de la ley de 25 de Julio de 1855 para obtener en negociacion un producto líquido de 60 millones de reales vellón.

Con arreglo á estatuto, y en cumplimiento de una orden de S. M., gran maestre de la real y distinguida orden de Carlos III, celebrará la misma este año el capítulo de Diciembre en la iglesia de señoras Descalzas reales, de la religion de San Francisco, el día 13 del corriente, á las diez y media de la mañana, celebrándose misa solemne á la Inmaculada Patrona, terminando la festividad con las preces de rogativa por el feliz alumbramiento de S. M. y por el triunfo de sus armas en Africa.

Anteayer, día de la inmaculada Concepcion de la Santísima Virgen, tuvimos el gusto de oír en el real sitio de Aranjuez el magnifico discurso pronunciado por el Sr. D. José de Vivas y Martinez, licenciado en jurisprudencia y canónigo de la santa iglesia catedral de Almería. Confesamos con franqueza que no sabemos qué admirar más en este elocuente orador: profundos conocimientos bíblicos é históricos, voz sonora, correcta elocucion, entonacion vigorosa, desembarazo incomparable y una memoria extraordinaria; tales son las brillantes dotes que á nuestro juicio reúne el Sr. Vivas. Mucho deseáramos que una voz tan autorizada resonara en alguno de los templos de esta córte, y principalmente en la capilla del palacio de nuestros Reyes, lo cual desgraciadamente no podrá verificarse por ahora, porque, segun tenemos entendido, marchará muy en breve á su iglesia.

En la capilla pública que hubo anteayer en palacio, y á la que concurren SS. MM., sus augustos hijos, toda la familia real, y los jefes y altos dignatarios de la servidumbre, se verificó la bendicion de las dos banderas que regalan los Reyes al ejército de Africa.

**Nos sorprendan in fraganti**  
Y nos cuelguen por las patas.

*Estaba escrito.* El anuncio se cumplió casi al pie de la letra, porque el público dejó colgados á los autores al finalizar el embrión de melodrama. En él sobresalieron mucho el cornetín de pistón y los timbales, los anacronismos, unos gatos y un corral (hablados), muchas vulgaridades, un reló de arena, é infinitas cosas más ofensivas al buen sentido de los espectadores. El esperpento, pues, como el Febo de *Nuestra Señora de París*, tuvo un fin trágico. Se silbó.

Los actores, luchando con el justo descontento del público, con la incoherencia de las notas y de las coplas, y con su natural disgusto. Calvet, sobre todo, víctima de un papel ridiculo é ingrato. Duerna en paz el *Procónsul*, y sírvale á su autor la leccion de enseñanza.

En *NOVEDADES* se ha resuscitado la obra de espectáculo *El hijo de la noche*, nuevamente arreglada á nuestra escena, con más correccion que anteriormente, y exenta de muchas escenas inútiles.

El número público que llenaba el miércoles las localidades de aquel teatro, demostró su complacencia en algunas situaciones del drama, al ejecutarse las maniobras del barco que viró en redondo con gran propiedad, y á la vista de algunas decoraciones; aplaudiendo con justicia á la María, que es una actriz simpática y modesta, á la Finca y al concienzudo Tamayo, encargado del papel de protagonista, que así como la Hernandez, vistió un traje griego rico y adecuado.

Algunos otros actores, entre ellos el Sr. Bermonet, concurren al lucimiento del drama.

FERNANDO MARTINEZ PEDROSA.

REVISTA DE LA PRENSA.

Estas banderas, bordadas con el más exquisito primor, representan: la de S. M. la Reina, por un lado la Purísima Concepción, por el otro las armas reales; la de S. M. el Rey, y por un lado las venerandas imágenes de Nuestra Señora del Olvido, del Triunfo y de la Misericordia, y por el otro un Crucifijo.

Durante el acto de la bendición, en que ofició el señor Patriarca como vicario general del ejército, tuvo las banderas el teniente general Lemery, jefe del cuartel de S. M. el Rey, y más de una vez, durante la solemne ceremonia, vimos humedecerse los ojos de la excelsa Isabel, pensando quizás que aquellas enseñanzas destinadas á guiar á sus valientes á la victoria, protegidos por las piadosas imágenes bajo cuya advocación se hallaban.

Las banderas han sido remitidas al ministro de la Guerra, con una carta autógrafa de S. M. para el general en jefe del ejército.

De tan precioso don debe ser portador, como ya hemos dicho, el Sr. Ceballos Escalera.

A continuación insertamos el resumen de las líneas de ferro-carriles concedidas hasta la fecha, y una exacta noticia de las que se hallan en construcción:

«Los kilómetros concedidos son 3,557, de los cuales se hallan en construcción más de 1,100 y en explotación 1,223, incluyendo los 49 de que consta la sección de Mogente á Almansa últimamente abierta, y los 103 de Sevilla á Jerez que recorren ya las locomotoras, y que muy pronto han de abrirse al servicio público. De estos kilómetros, 372 se han entregado á la explotación en este mismo año.

Además de los ya citados, no bajan de 3,000 los kilómetros que componen las líneas votadas ó para cuya concesión está autorizado el gobierno.

Señalaremos las líneas que están en construcción ó se hallan concedidas.

Ferro-carriles en construcción.	
Ferro-carril del Norte.	633 kil.
— de Duernas á Alar.	90
— de Guadalajara á Zaragoza.	286
— de Alcazar á Ciudad-Real.	112
— de Zaragoza á Alsasua.	182
— de Tudela á Bilbao.	247
— de Manresa á Zaragoza.	301
— de Arenys á Santa Coloma.	36
— de Granollers á Santa Coloma.	39
— de Santa Coloma á Gerona.	»
— de Montblanch á Reus.	29
— de Puerto-Real á Cádiz.	28
— de Espiel y Velmeza á las Ventas de Alcolea.	65
— de Barcelona á Sarriá.	8

Ídem concedidos.	
Ferro-carril de Triana á Bilbao.	8
— de Albacete á Cartagena.	217

Entre las líneas en construcción deben contarse en primer lugar el camino de hierro del Norte de España cuyos plazos de terminación vienen, en la sección de Madrid á Avila en 15 de Octubre de 1861; en la de Avila á Valladolid en igual fecha de 1860; en la de Valladolid á Burgos en 23 de Febrero de 1860; en la de Burgos á Vitoria en 18 de Octubre de 1860; y en la de Vitoria á Iruen en igual fecha de 1863. Además el ramal de San Isidro de Duernas á Alar en 23 de Febrero de 1860. El estado de los trabajos, especialmente en este último ramal y en las secciones de Valladolid á Burgos, segun las noticias de que se hallan al corriente nuestros lectores, hace confiar fundadamente en la próxima apertura al servicio público de gran número de kilómetros.

En el de Isabel II, ó sea de Alar á Santander, parece que se trata de formar el plano definitivo para ejecutar el trozo de Morancas á Bárcena que aun es hoy de carretera.

En el ferro-carril de Madrid á Zaragoza, continúan las obras en toda la línea.

Las dificultades que ofrece el terreno, retrasan el adelantamiento de estos trabajos á pesar de la buena voluntad de la empresa constructora: para comprender estas dificultades, es preciso haber atravesado aquel país quebrado y montuoso, especialmente hacia Riela, Almunia de Doña Godina, y el puerto de la Muela.

Para tener una idea aproximada, basta saber que en la sección desde Calatayud á Embid, habrá que ejecutar cinco túneles: uno de 365 m. 35; otro de 750 m. 39; otro de 904 m. 98; otro de 106 m. 62; y otro de 90 m. 35; ocho puentes con 237 m. de luz; tres pontones con 12 m. de luz; nueve alcantarillas, trece tajeas; siete pasos inferiores, y además 21 varaciones de caminos y corrientes, de ellas un desvío de río con muro de defensa.

La explotación exigirá aproximadamente 135,000 metros cúbicos de desmonte y 430,000 de tierra, con 14,219 metros cúbicos de mampostería de varias clases en muros de defensa y contención.

No presenta las mismas dificultades el de Alcazar de San Juan á Ciudad-Real, cuya terminación está marcada en la concesión para 8 de Julio de 1864.

El de Zaragoza á Alsasua, que debe terminarse para 9 de Octubre de 1863, ha sido cobrado, como saben nuestros lectores, á una compañía, en la que figura el conocido banquero M. J. Mirés, la cual se está constituyendo; entre tanto las obras que, segun contrato, siguen ejecutándose por el señor D. José Salamanca, y bajo la dirección de su inteligente ingeniero D. Luis Retortillo, se hallan bastante adelantadas, especialmente desde Tudela á Pamplona.

Concluido y en explotación el difícil trozo de Tarrasa á Manresa en el ferro-carril de Barcelona á Zaragoza, pronto se hallará en el mismo estado la sección de Manresa á Lérida, que casi puede darse por terminada, y bien puede esperarse que todo el camino lo esté antes del plazo marcado en la concesión, que es el de 6 de Julio de 1861.

El de Barcelona á Arenys en su prolongación á Gerona, debe tambien abrirse á la explotación de un momento á otro hasta Santa Coloma, y lo mismo sucederá con la prolongación de Granollers hasta la propia villa.

Tambien se siguen los trabajos con actividad de Montblanch á Reus.

El ferro-carril de Puerto-Real á Cádiz, debe abrirse muy pronto á la explotación con el de Sevilla á Jerez.

Además de las líneas concedidas y que aun no se hallan en curso de ejecución, que son las dos que hemos mencionado, debemos citar las de Buitrago á Odiel, Barcelona á Tarragona, y Utrera á Moron, que han sido últimamente votadas por los Cuerpos colegisladores.

Todo hace esperar que en el año próximo, vendidas ya gran parte de las dificultades que la topografía especial de los terrenos que han de atravesar presenta en la ejecución de algunos caminos, veremos abrirse al público importantes secciones del ferro-carril del Norte, del de Barcelona á Zaragoza, y otras, si no tan extensas, de no menor interés, aumentando en muchos kilómetros la red de nuestras comunicaciones férreas.

En la Bolsa se ha publicado hoy el consolidado á 44-30, y 35 c.; á plazo, 44-35.

El diferido á 31-10; á plazo, 31-25.

El personal quedaba á 10-20.

El secretario de la redacción, Fernando del Castillo.

La *Epoca* de anoche, que reproduce algunos párrafos de *El Diario Español* relativos al mismo asunto, se hace cargo de la petición formulada ahora por Inglaterra, solicitando el pago de 44 millones empleados por ella en nuestros gastos de la guerra civil. Añade nuestro colega que desde 1840 á 1845 se hicieron algunas gestiones para aclarar este punto por parte del gobierno español, recibiendo del inglés seguridades de que no se exigiría en mucho tiempo, ni acaso en ninguna ocasión. Si es cierto este hecho, no pasaron muchos años sin que el gobierno inglés variara de propósito, alegando sus añejas pretensiones en los mismos momentos en que se decía que una escuadrilla española se preparaba á bombardear á Tánger para conseguir una satisfacción cumplida de los agravios de los rifleños, y en la presente en que las tropas españolas pisan ya el territorio marroquí y se disponen á dar á esos bárbaros una lección sangrienta. El periódico vespertino, sin duda competentemente autorizado, asegura que se hará el pago que se reclama, y que esta medida en nada se opondrá á los proyectos ulteriores del gabinete, tanto relativos á la guerra de África como á la regeneración y prosperidad interior.

La más profunda lástima hacia nuestra cara aliada del lado allá del canal de la Mancha, nos impide expresar ahora todos los sentimientos que semejante exigencia ha suscitado en nuestro corazón. Si creyó Inglaterra que España es como la Grecia, y que podrán repetirse en sus costas las famosas escenas en que tan gran papel representó D. Pacífico, se lleva un chasco inmenso. Estamos firmemente convencidos de que el más mísero jornalero se halla dispuesto á hacer los más grandes sacrificios para que se le facilite la cantidad que pide, dado el caso de que el gobierno careciese de medios para verificarlo. Solo faltaba á la Inglaterra este nuevo paso para acabar de grangearse la antipatía y el descrédito universal, que si hasta ahora la han mirado como á la legítima sucesora de la antigua Cartago, de hoy en adelante evitarán cuidadosamente toda clase de relaciones con ella que puedan conducir á los pueblos al estado en que se vió la Grecia, y á la situación en que hoy nos hallamos nosotros. Á nuestros lectores ocurrirán tambien las ideas que á nosotros sobre esta política calculadora, comercial y púnica de la Gran-Bretaña, que á nuestros ojos es capaz de empequeñecer al más oscuro y mezquino diplomático.

*El Diario Español*, que en su primer artículo discute con *Las Novedades* acerca de la necesidad é importancia del gobierno personal del general O'Donnell, comenta en el segundo la próxima refundición de varios periódicos moderados, deduciendo de ella que todos sus esfuerzos serán vanos para lograr esa unidad de miras que ansia, y á la cual se opone la diversidad de principios á que, en su sentir, obedecen sus distintas fracciones. La asercion es extraña por demás en un órgano de la union liberal, en la cual han encontrado cabida moderados y progresistas, leyes y constituciones contradictorias é incompatibles, y periódicos que en otros tiempos han militado en opuestas filas. Si esta union se ha llevado á efecto, no hay motivo para desconfiar de ninguna otra.

*El Clamor Público* dirige á *La Discusion* una amonestacion fraternal y desinteresada, invitándala á atacar á los que apellida ultra-moderados, y á unirse á su causa y á la de sus compañeros. Parece que el trabajo del periódico progresista de antaño se esfuerza vanamente en atraer á su lado á la democracia, que en nuestro sentir odia aun más cordialmente á los resellados de cualquier género, que á los mismos absolutistas, porque en los primeros falta la consecuencia política que sobra en los segundos.

*El Occidente*, en fin, ataca los principios proteccionistas en general en la primera parte de su artículo, dirigiéndose despues á nosotros, sin duda por equivocacion, y proponiéndonos un reto. Traslado á quien corresponda. Haremos, no obstante, una pequeña advertencia, cuya utilidad conocerá con el tiempo nuestro colega, si es bastante docil para comprenderla y aceptarla. Para que las cuestiones económicas se traten por la prensa con fruto, es necesario ante todo abandonar el tono declamatorio y las exageraciones y fervores de toda especie. De otro modo, ni se concibe la discusion, ni puede servir de nada.

De los periódicos de oposicion, *La Esperanza* discute con *Las Novedades* y con *El Clamor* sobre la índole de la guerra con Marruecos, y los resultados probables del próximo Congreso europeo; *El Estado*, bajo el epigrafe de «Los quid pro quo de la Inglaterra», condena su política exterior; *La Iberia*, *La España* y *Las Novedades* no traen artículos de fondo; *La Discusion* combate enérgicamente las jubilaciones y cesantías; y *El Leon Español*, en un artículo en el cual hay ideas muy verdaderas y patrióticas sobre la empleomanía, se expresa en estos términos, combatiendo esa tendencia funesta de nuestra política en términos parecidos á los empleados por nosotros en otras ocasiones. Dice así: nuestro estimado colega:

«Las dos mayores plagas de la política moderna son la empleomanía y el afán de representar los distritos en el Congreso. Tanto se ha abusado de ambas cosas, que urge sobremedida el redactor una buena ley de empleados, y despues de la electoral tan necesaria, otra sobre incompatibilidades, que sea su justo y oportuno complemento.

Diversas veces se ha pretendido combatir la empleomanía; pero venimos observando que los mismos gobiernos que quisieron ponerla un correctivo han tenido despues que faltar á sus propias disposiciones, tolerando y aun autorizando el mal que censuraban. Esto depende de los compromisos que rodean á ciertos hombres políticos cuando llegan al poder, porque careciendo de méritos y servicios bastantes para ascender á los primeros puestos de la nacion, tienen que hacerlo en hombros

de otros que les sirven de escala, y el día del triunfo se ven obligados á cumplir palabras empeñadas y á satisfacer incalificables pretensiones.

Por eso, fadas en tal esperanza, hay infinidad de gentes que aspiran á desempeñar cargos públicos, contando para ello como únicos méritos los servicios que prestaron en tal ó cual eleccion á este ó al otro ministro.

Del abuso en las elecciones dependen los compromisos que rodean á los gobiernos, y de aquí nace la empleomanía que tanto perjudica, no solo á los sistemas políticos, sino á los adelantos materiales é industriales del país.

Antiguamente eran raros los hombres que pretendían desempeñar cargos públicos; y los que entrando de meritorios en una oficina, llegaban, al cabo de largos años de servicios, á oficiales de secretaría, se juzgaban digna y suficientemente recompensados. Hoy, por el contrario, no hay jóven que á los quince años no piense ya en un destino lucrativo del Estado; se desdienta el dedicarse á las artes y á los oficios, que así se hallan por cierto tan bien parados en nuestra patria, y con la máxima de que, segun el sistema de la época, todos servimos para todo, se improvisan notabilidades que pudiéramos llamar de aluvion, segun lo repentinamente que llegan á colocarse en ciertas posiciones.

De esta manera la carrera de empleados ha ido descendiendo de un modo lastimoso, hasta colocarse en el triste estado que hoy se halla. Y no queremos hablar del número de destinos que habrá mal servidos por falta de capacidad en el que los desempeñe, no únicamente pretendemos indicar la posicion anómala en que se encuentra el que sirve un cargo público, por la multitud de pretendientes que á todas horas y por todos medios están minando su existencia oficial, con el fin de ocupar la plaza cuya vacante anhela.

Por más que los gobiernos, al verse rodeados de compromisos, hayan procurado ensanchar sus dependencias para dar cabida en ellas á sus favorecidos, lo cual no sienta bien al país, cuyo presupuesto de gastos crece al mismo tiempo, no por eso, sin embargo, se ven menos imposibilitados de satisfacer todas las exigencias.

Así que el empleado que cumple con su obligacion no tiene seguridad de permanecer un día más ocupando su puesto, si el ministro se ve acosado por algun nuevo compromiso.

Y esto es muy triste para los que se dedican al servicio del Estado, porque no pueden contar con una cosa fija y permanente; para el país, porque absorbiendo á gran número de sus hijos la empleomanía, abandonan las letras, las artes, y la industria; para el gobierno, porque se halla rodeado de una muchedumbre de cesantes que le ostigan y de otra no menor de ambiciosos que le acosan.

Por eso se necesita una buena ley de empleados, que corte el vuelo á injustas pretensiones y asegure el porvenir del mérito modesto y de los servicios importantes.»

El secretario de la redacción, Fernando del Castillo.

CUESTION DE ÁFRICA.

Carecemos absolutamente de noticias telegráficas procedentes del teatro de la guerra, y las aguardamos con tanta más impaciencia, cuanto que habiendo mejorado el tiempo, segun se desprende de las correspondencias de algunas provincias del litoral, es muy posible que los buques encargados del trasporte de tropas y material de guerra hayan podido atravesar las aguas del Estrecho, y llevar al territorio africano los refuerzos necesarios para dar principio á operaciones más importantes que las que han tenido lugar hasta ahora.

Segun dicen algunos periódicos, órganos reconocidos del gabinete, muy pronto una batalla y el ataque de una plaza fuerte habrán humillado la arrogancia de los africanos, sometiendo su suerte á la ley del vencedor.

Parece que los moros no han vuelto á molestar á nuestras tropas despues de la terrible leccion que recibieron el día 30, y que los reconocimientos del terreno, llevados hasta larga distancia del campamento, no han producido el menor encuentro con las foragidas hordas marroquíes.

En el ministerio de la Guerra se aguardan hoy las propuestas por la accion del día 25, y muy próximamente los detalles oficiales de la accion del 30, cuya tardanza es objeto de general ansiedad.

En nuestra crónica de hoy hallarán los lectores algunos episodios dignos de su atencion que refieren las correspondencias particulares, y otros infinitos pormenores relativos á los gloriosos hechos de armas ocurridos en los últimos días del mes anterior, así como los preparativos de toda especie que se hacen en algunos puntos de la costa, convertidos en un verdadero campamento.

De una correspondencia de Ceuta, fecha 28, que publica *La Epoca*, tomamos el siguiente parte que ha dado el jefe del batallon de cazadores de Madrid al general del primer cuerpo, referente á la jornada del 25. Dice así:

«Nombrado el batallon para hacer la diaria descubierta al toque de diana, dispuso el señor teniente coronel primer jefe salirán las cuatro primeras compañías á situarse por cima del Serrallo y á la izquierda del camino de Anjera, á las órdenes del comandante Sr. Ochotorena. Á las nueve y media tomó el mando el primer jefe, que acompañado de la quinta y sexta compañía, las colocó en el sitio denominado el Boquete.

Á las once y media marché con la sétima y octava compañía á colocarme á la izquierda del reducto de la Moza, desplegando en guerrilla desde luego la primera de ambas, que colocó su derecha en la embocadura de la cañada, y en ella se colocó la octava; en este momento fuimos atacados

por el enemigo, que subía hacia este punto, y llegó el teniente coronel primer jefe con la primera, segunda y cuarta compañía, que colocó de reserva al pie del mencionado reducto; mas nutrido el fuego, dispuso el indicado jefe fuera reforzada la octava por la primera, y la sétima por una mitad de la cuarta que desplegó á su izquierda.

La tercera quedó guardando el primitivo puesto, hasta que relevada por un batallon del regimiento de Granada, se incorporó á las primeras, pasando por medio de los enemigos, cuya vigilancia burló, y la quinta y sexta, que colocadas en el sitio denominado el Boquete, tenían orden de guardarlo, hasta que relevadas por el batallon de Alcántara se incorporaron á su vez.

Nada podrá pintar mejor el valor y denuedo con que sostuvieron su posicion las compañías desplegadas bajo mis órdenes, que las considerables pérdidas que allí sufrieron. El bizarro comandante Ochotorena, cargando á la cabeza de la primera y octava, cayó gravemente herido, y levantándose con un valor digno de todo elogio, dió un viva á la reina, dirigiéndose al batallon. La sétima, casi quinada por el fuego enemigo, y allí fué muerto en el acto el valiente teniente coronel, primer jefe, que fué á animarla, y su bravo capitán don Juan Galindo, digno de mejor suerte; los bizarros tenientes D. Antonio Rodriguez Sierra y D. Nicasio Lopez de la misma compañía, y el de la cuarta D. Millan de Torres, cayeron heridos, quedando solo el subteniente D. Francisco Alaminos, escapando milagrosamente de dos moros que sucesivamente le agarraron, y del terrible fuego que sostuvo toda la accion.

Observando que el enemigo se corría hacia mi flanco izquierdo que tenia descubierto, dispuse que se colocara en guerrilla la segunda para contenerlo, y habiendo aparecido por la cañada de la izquierda el enemigo que venia á envolver por este flanco la reserva, y adonde fué herido el excelentísimo señor general en jefe y su ayudante, fué á contenerlos una mitad de la tercera.

En estado murió el bizarro teniente de la segunda, D. Manuel Carbó, y como no fuera posible á contenerlo el arrojado de esta mitad y de la segunda compañía, acudió la otra mitad de la tercera, que incorporada á la referida, cargó con el mayor arrojé é impetuosidad á la bayoneta sobre el enemigo, rechazándolo hasta el valle y haciéndole vacilar por su flanco derecho, en cuyo momento cargó con bravura y denuedo la segunda y cuarta compañía por su frente, y apoyada por la quinta y sexta de reserva, á mis órdenes ya, como todo el batallon luego que perdió á los referidos jefes.

Creo deber hacer particular mencion del importante hecho de armas de la tercera y cuarta compañía, que no solamente impidieron con su arrojé que fuera envuelto el batallon, sino que cargando desde luego por su flanco de echo, les hizo vacilar su línea atacándola hasta en su base; todos sus individuos, así oficiales como soldados, han desplegado la mayor intrepidez y conseguido el objeto mas importante de la accion.

En esta situacion, la primera, sétima y octava cargaron á la bayoneta por su frente; y á pesar de sus terribles pérdidas y adelantando toda nuestra línea, derrotamos completamente al enemigo, que huyó despavorido en todas direcciones, dejando en nuestro poder todas sus posiciones.

Despues de batido el contrario, avanzamos hasta las vertientes de Sierra Ballones por la avenida de Anjera, en cuyo acto dispuse la retirada despues de recoger cuantos efectos dejaron en el campo, y verificándola con el mayor orden hasta colocar el batallon en su misma línea.»

—Hay ya en Alicante 4,000 tiendas de abrigo, que de un día á otro serán embarcadas para Ceuta. El vapor *Madrid* conducirá gratis dichas tiendas, y además 8,000 fanegas de trigo.

—El general Prim y su cuerpo de ejército, segun hemos oido con referencia á algunas noticias telegráficas, esta prestando actualmente un servicio de la mayor importancia, practicando y arrojando los caminos por donde ha de pasar la artillería. Hasta ahora parece que han continuado felizmente sus trabajos, sin que osem molestarlos las fuerzas marroquíes.

—Habiendo mejorado el tiempo en la Coruña, parece que ha podido salir el *Cobon* con 140 individuos del regimiento de Cuenca y 10 artilleros alistados voluntariamente para África. Llevaba además 200 marineros.

—Tenemos el disgusto de anunciar el fallecimiento del capitán de cazadores de Chelclana, don Joaquín Callen, y de los tenientes de Alba de Tormes y Vergara, D. Baltasar Ortiz y D. José Villena.

—Asegura la *Gaceta Militar* que en Ceuta, Cádiz Málaga, Sevilla, Algeciras y San Roque, cuentan los hospitales con camas para 16,000 nombres, estando los establecimientos con el personal y recursos necesarios para el buen servicio de los enfermos y heridos. Estos, hasta ahora, contando los de una y otra procedencia, no llegan ni con mucho á 2,000.

—Nos parece oportuno publicar los presupuestos de gastos é ingresos del imperio marroquí y las demás noticias respecto al mismo imperio que hallarán nuestros lectores en la siguiente nota:

INGRESOS.	
	Pesos.
El Ashara y la Naiba: contribucion territorial y sobre los rebaños.	730,000
La Diazia é impuesto sobre los judios.	30,000
El Ankes.—Los derechos remitos.	950,000
El Kes-el-Derad, ó beneficios del emperador en la fabricacion de moneda.	50,000
El Aneab, derechos de aduanas (14 puertos).	400,000
El Tahhait, venta de tabaco.	55,000
El Kera, arrendamiento del patrimonio imperial.	10,000
El Deiat, derecho del fisco.	150,000
El Adaiá, ó regalo de los consules ó negociantes cristianos, y de los que piden audiencia.	225,000
<b>Total de ingresos.</b>	<b>2,600,000</b>
GASTOS.	
Gastos en la casa imperial, harem y caballerizas.	110,000
Gastos para palacios y jardines públicos.	65,000
Regalos á la Meza, á los cherifes de Táfilete y á las mezquitas y santuarios.	65,000
Sueldos de los gobernadores de Tánger, Suiva, Tetuan, Larache, Marmora, etc.	5,000
Ejército de tierra.	650,000
Marina militar.	30,000
Sueldo de los consules en Europa.	15,000
Correos, etc.	50,000
<b>Total de gastos.</b>	<b>990,000</b>

De donde resulta una diferencia de un millon de pesos, que todos los años se encierran en las arcas de Mequinez, guardadas por 2,000 negros.

El imperio marroquí cuenta 25 fortalezas, bastante mal fortificadas en su mayor parte, como las de Suiva, Mazagan, Asfili, Azamor, Rabat, Salé Larache y Tánger. Sus baterías están mal construidas, y exceptuando algunos cañones modernos, todos son antiguos, de bronce, de 8 á 24. Suiva y Tánger tienen 99 cañones de 8 y 24, 170 de hierro de los mismos calibres, y 12 morteros.

Estos son los dos únicos puntos fuertes; los demás, mejor que ciudades, son castillos fuertes. El cuerpo de artillería se compone de unos 1,000 hombres muy mal instruidos.

Salé es el arsenal marítimo del imperio. La marina militar cuenta unos 1,500 hombres; tres goletas de 40 cañones en junto, y 13 cañoneras, repartidas entre Tetuan, la desembocadura del Boregbeq, Lucoy y Marli.

ÚLTIMA HORA.

Acabamos de recibir del ministerio de la Gobernacion el siguiente importantísimo telegrama:

«Algeciras 10.—El general en jefe del ejército de África al Excmo. señor ministro interino de la Guerra:

«Campamento del Otero, 9 de Diciembre, á las cinco de la tarde.—El enemigo atacó impetuosamente esta mañana los reductos de Isabel II y Francisco de Asís; rechazado con bizarría por las compañías que los guarnecian, retrocedió al valle dominado por dienos fuertes, rehaciéndose y generalizando su movimiento ofensivo, en número de 10,000 hombres próximamente. El segundo cuerpo, que cubre el servicio avanzado, tomó posiciones, atacando á su vez á los moros, que desalojó por completo. El primer cuerpo y la division de reserva verificaron movimiento para apoyar las fuerzas que avanzaban; pero no hubo necesidad de que entrasen en fuego.

El enemigo ha dejado en el campo 300 muertos, y tenido próximamente 1,000 heridos. Nuestra pérdida ha consistido en 30 jefes y oficiales y 250 soldados heridos: los muertos de todas clases ascendieron en junto á 40. Las tropas que han tomado parte en el combate se han batido bizarramente. Debo hacer una mencion muy especial del general García, jefe de estado mayor general, por orden mia tomó el mando de una de las alas de ataque, que condujo admirablemente. Los generales Orozco, D. Enrique O'Donnell, Rubín, el brigadier Mackenna, y otros muchos jefes superiores, que no cito en este despacho pero que lo haré en el parte detallado, han ido más allá de su deber. Testigo presencial de hechos heroicos, he usado de las facultades que S. M. se ha dignado concederme.

Madrid 10 de Diciembre de 1859.—El director general de gobierno, Rafael de Navascués.

El secretario de la redacción, Fernando del Castillo.

SECCION DE PROVINCIAS.

Ha seguido en el mercado de Santander la animacion que antes se notaba, habiéndose realizado varias ventas de harina de alguna importancia por partidas disponibles y para entregar en los primeros dias, siendo muy contadas las operaciones hechas, segun parece, para épocas lejanas. El precio de 17 1/4 por lo disponible ascendió á 17 1/2 con el movimiento del mercado, y ya últimamente los vendedores se fijaron en 18 rs. arroba, precio rehusado, aunque algunos han obtenido proposicion de 17 3/4. Las partidas á entregar en los meses inmediatos no han logrado durante la semana más precio que el de 17, si bien se ha hablado de alguna venta á 17 1/4.

—Se han realizado tambien de trigos diferentes ventas del blanco superior, á 50 rs. las 90 libras, disponible: algunas pequeñas partidas de alaga se han vendido tambien á 52 y 53 rs. fanega; pero no ha sido de importancia el movimiento de este artículo por falta de existencias.

—Se han hecho igualmente e cebada varias ventas detalladas á 29 y 30 rs. fanega, estando anticipadamente comprometidas todas las partidas que han llegado al mercado. La existencia puesta á la venta, es cortísima.

—En Valladolid prosiguen detallándose los trigos á 37 1/2 rs. las 92 libras. Hay cargamentos ofrecidos á 35 rs. Los portes á Madrid sostienen el precio de 3 3/4 rs. arroba.

—Segun las noticias que se reciben de provincias, en todas ellas se ha dado ya principio á las operaciones del sorteo, las cuales se verifican con el mayor orden y dejándose notar por lo general la excelente disposicion de los mozos sorteados á compartir con nuestro valiente ejército los gloriosos azares de la campaña de África.

—El entusiasmo que inspira esta guerra se manifiesta todos los dias. Al preguntarse á los cuerpos que guarnecen la plaza de Barcelona, qué soldados querian pasar voluntariamente á Africa para cubrir las vacantes que ocurrir pueadan en las divisiones expedicionarias, todos á una declararon resuelta y decididamente que estaban dispuestos á partir, cuya circunstancia hizo preciso el sorteo, que se ha verificado, para que solo la suerte designase los que deben ir al teatro de la guerra.

El mismo sentimiento noble y patriótico se ha despertado en muchos jóvenes de aquella ciudad que, pertenecientes á familias muy acomodadas, se han alistado para pasar á combatir como voluntarios en las costas africanas.

En Bilbao se está habilitando con toda la posible actividad el cuartel que han de ocupar los mozos alistados ya voluntariamente en los tercios vascongados, y que se hallan en la actualidad en dicha villa.

La ilustrísima diputacion general de aquel señorío ha recibido el modelo de la bandera para el tercio vizcaíno. Es el pabellon español con el *Iruac-bat*, el lema de union de las tres provincias Vascongadas, bajo el escudo de armas.

Por la misma diputacion general se halla ya aprobado el presupuesto de gastos para la nueva poblacion que trata de levantarse en la magnífica y extensa vega de Abando. El gobernador civil de la provincia ha concedido tambien su permiso para que se levante el plano de las obras proyectadas, pero á condicion de que concluido que se halle dicho trabajo, se someta á su aprobacion. Cuestion es esta de grande interés para aquel país, porque una vez realizado tan atrevido pensamiento, Bilbao ha de ser sin duda alguna una poblacion de primer orden.

—Como á las seis de una de las últimas mañanas, sintióse en Valencia un ligero temblor ó oscilacion que duró de dos á tres segundos. El sacudimiento parece que fué lo bastante sensible para que se alarmasen los que se hallaban despiertos, y para producir caidas de sillas, movimientos de camas y trastorno de muebles en algunos puntos. Ignoramos la direccion que llevo la oscilacion, pero sí que igualmente se dejó sentir en la vega. No hay noticia de que haya causado desgracias, fuera del susto naturalmente inspirado por tan terrible fenómeno.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL REINO.

Ciudad-Real 6 de Diciembre.

Al fin tenemos diputado por el distrito de Malagon al Sr. D. Antonio Sanchez de Milla, que en la segunda eleccion, verificada los dias 2 y 3 del actual, ha obtenido 160 votos, ó sean 20 más que D. Pedro Ramon Perez Valiente, que solo obtuvo 140, únicos candidatos que han tomado parte en ella, no habiendo entrado, como en un principio se dijo, el Sr. Monedero para esta segunda eleccion con el Sr. Milla.

Tambien se ha verificado ayer la eleccion de nuevo habilitado para el clero en el año próximo entrante, que ha sido bastante reñida, habiendo sido elegido un individuo de la misma clase.

Seguen esperándose con impaciencia los partes de la guerra, y muy especialmente los por menores oficiales de la accion del 25. Tambien se desean las relaciones nominales de las bajas, si bien acerca de este punto hay diversas opiniones, pues no falta quien dice que la tranquilidad que estas relaciones pueden traer fijando la inquietud general, redundando en perjuicio de las familias desgraciadas, que pueden verse expuestas, sin aviso anterior ni preparacion alguna, á leer el nombre de una persona querida como muerto ó inutilizado en cualquiera de las acciones de guerra, y cuyo gravísimo disgusto puede hacerse mayor todavía por la terrible impresion de una noticia semejante, recibida inesperadamente.

Huelva 8 de Diciembre.

Por tres dias consecutivos se han hecho aquí rogativas públicas para que el Dios de los ejércitos conceda al nuestro, que pelea en Africa, la victoria de las armas. A tan solennos actos asistieron todas las autoridades, empleados y muchos vecinos de la capital, siendo notable el recogimiento y fervor de todos los que componian la procesion, tanto en el templo como en las calles.

En el momento que recibe este señor gobernador los partes telegráficos referentes á la guerra, los hace poner al público. Este proceder tan eficaz y este celo tan recomendable, que tanto place á este vecindario, es digno de mencion en la prensa, para satisfaccion de nuestro gobernador civil, que por su carácter conciliador y su propension á dispensar justicia á todos sus administrados, se ha conquistado un distinguido aprecio entre nosotros.

El primer beneficio en favor de nuestros heridos en Africa se ejecutará hoy. La municipalidad se hace cargo de todas las localidades para distribuir las con el fin de hacer más productiva esta funcion teatral.

En menos de ocho dias, subió la hogaza de pan cuatro cuartos; su actual precio de 25 es ya sensible entre la clase media. No sabemos el por qué de esta alza en nuestros granos; y aunque no hay razon para temer que el pan se suba, hay sin embargo quien abraza semejante temor. La sementera se ha hecho en medio de un tiempo inmejorable; todo está ya nacido y vejeta con mucha robustez, de forma que solo alguna fatality de las imprevistas es lo que pudiera defraudar nuestras esperanzas de una abundante cosecha.

Aquí, como en todas partes, no se habla de otra cosa que de la guerra. Al amanecer, todos procuramos enterarnos de si ha habido ó no telegramas; y no es venido uno, cuando empieza la ansiedad y la impaciencia hasta que llega otro. Con motivo de haber aceptado el gobierno el ofrecimiento de esta Excmo. diputacion para habilitar de hospital para los heridos el convento de la Rabida, los médicos de esta poblacion se han apresurado á ofrecer generosamente sus servicios al señor gobernador para la curacion de aquellos.

Celebramos el triunfo de nuestras armas en Africa, por más que lamentemos la sangre de los héroes que riega aquellos campos. El escarmiento á tan bárbaros marroques era necesario, por más que tengamos que sufrir la pérdida de algunos de nuestros valientes.

Badajoz 7 de Diciembre.

En el momento que en esta se supo por el telegrama que el Napoleón de los ferro-carriles españoles, el simpático Sr. Salamanca, habia quedado dueño de los dos trozos que se habian subastado en Madrid, y que comprenden desde esta plaza á Ciudad-Real, toda la poblacion se entregó á la más viva alegría y entusiasmo. Aunque apáticos los extremeños, dieron en tal ocasion una prueba del interés que toman en los asuntos de importancia. Desde las cuatro de la tarde estuvieron repicando las campanas, quemándose voladores y animando á la poblacion una música de aficionados.—Dios quiera que se realice este grandioso pensamiento, y que Extremadura sea una pronta á Madrid, según ha ofrecido el Sr. Salamanca, que tan bien sabe cumplir todos sus ofrecimientos!

Valencia. Lo está la secretaria del ayuntamiento de Fernán-Núñez (Córdoba), dotada con 3,549 reales anuales. Hasta el día 2 de Enero se admiten solicitudes.

Firmes. Ha llegado á Zaragoza el batallon provincial de Teruel, quedando alojado en el cuartel titulado de Hernán Cortés.

Como en Madrid. Quéjase los consumidores de gas en Tarragona, del olor fétido que despiden.

Sobrarán dos. Tres candidaturas circulan hasta ahora por Córdoba para la próxima eleccion de un diputado á Cortes, y son las del general Echagüe y los Sres. Rey y Castelar.

Más hilas. De Orihuela se han remitido al ejército seis arrobas de hilas, tres de vendajes y 1,000 pares de alpagatas con 6,000 varas de cinta.

Otro donativo. El gremio de marentes de Vinazro ha acordado destinar de sus ahorros, para auxilio de los gastos de la guerra, 3,000 rs. y cuantas economías pueda ir haciendo mientras dure aquella.

Que halle imitador. Por consecuencia de un piadoso donativo, se ha puesto á disposicion del Monte-pío barcelonés la cantidad de 5,000 rs., y á la del Monte-pío de Nuestra Señora de la Esperanza la de 2,500, á fin de que en celebracion de las próximas fiestas de Navidad, el importe de ambas sumas se emplee en el rescate de prendas empeñadas en garantía de préstamos que no excedan de 10 rs. vn.

Atencion! Se ha desplomado un trozo del edificio que sirve de cuartel en la ciudad de Matagorda, muriendo de resultas de tan deplorable desgracia, un soldado, y quedando otro herido. Parece que varias veces se habian dado repetidas quejas del mal estado de dicho edificio.

El secretario de la redaccion, Fernando del Castillo.

GACETILLAS.

DE LA CAPITAL.

Algo es algo. Por la contaduría de Hacienda pública de Madrid se publica en el Diario de Avisos lo siguiente:

«El Excmo. señor presidente de la junta de clases pasivas, ordenador general de pagos del mismo ramo, ha dispuesto se satisfaga por ahora á buena cuenta á los pensionistas de los señores del Sermo. señor infante don Sebastian, señora princesa de la Beira y ex-infante D. Carlos, la quinta parte de sus haberes atrasados, que es lo que permite el crédito legislativo contenido en la distribucion de fondos correspondientes al presente mes, y cuyo importe está mandado abonar por reales órdenes vijentes.

Lo que se publica en el Boletín oficial y Diario de Avisos de esta capital, para noticia de los interesados; advirtiéndoles que dicho yago quedará abierto el día 20 del corriente mes, y no se satisfará la mencionada parte de atrasos sino á los mismos pensionistas ó sus herederos en persona, ó á quienes especialmente apoderen para su percibo, pues no basta al efecto el nombramiento ordinario que tengan hecho antes para el cobro de los haberes corrientes.»

Otra recepcion. Mañana celebrará la real Academia de nobles artes de San Fernando sesion pública para dar posesion de su plaza de académico de número al Sr. D. Francisco Enriquez y Ferrer, que leerá su discurso de entrada, contestándole á nombre de aquella corporacion el Excmo. señor D. José Caveda, conciliario de la misma.

Honras. Ha sido nombrado individuo de la Academia española de arqueología en esta corte, y socio correspondal de la arqueológica de Sevilla, D. Francisco Piferrer, autor de varias obras, entre las cuales descuella el Nobiliario de los reinos y señorios de España.

Propiedad literaria. Durante el mes de Noviembre último, se han presentado al ministerio de Fomento veinticuatro obras para los efectos de la propiedad literaria, y tres para los del convenio celebrado en Francia acerca de la misma propiedad.

No las vió D. Antonio. Se ha pasado una severa amonestacion á la empresa del teatro de Novedades por haber consentido que se lean en una de las funciones de dicho coliseo ciertas poesias que no se habian presentado previamente á la censura.

Asilo de la infancia. En el establecimiento que con el título de Casa de misericordia de Santa Isabel fué fundado en 5 de Setiembre de 1858 en la calle de Hortaleza, núm. 51, preside el más tierno interés, recibiendo allí una esmerada y religiosa educacion 700 niños de ambos sexos. Ocho son las salas que cuenta tan piadoso establecimiento; en las dos primeras se instruye á los niños y niñas hasta la edad de siete años; en la tercera reciben instruccion elemental completa algunos niños de siete á catorce años. Las otras cinco salas, desde la preparatoria á la de complemento de educacion, están ocupadas por niñas mayores de siete años, y clasificadas por sus adelantamientos; la lectura y escritura, costura y bordados, nada dejan que desear, siendo las numerosas y delicadas muestras que en todas las salas se ostentan la mejor prueba del celo é interés que por la educacion de la niñez se toman las dignas fundadoras de tan útil establecimiento, en el que no se echan de menos ni un laboratorio químico ni un depósito farmacéutico, que, bajo el cuidado de una directora, encierran los medicamentos necesarios para el bienestar material de los pupilos; hay además un gabinete de operaciones oftálmicas y otros departamentos de utilidad.

En la sala preparatoria se dedican en la actualidad algunas niñas á hacer hilas para los heridos del ejército expedicionario de Africa; habiendo hecho tambien con igual objeto las alumnas noventa y seis docenas de vendajes de todas clases.

Más vale así. Ya está completamente restablecido el Sr. D. Roman Goicoechea de la pulmonia que por bastante tiempo le ha tenido en cama.

Le chafó. Disputando en cierta ocasion el célebre tenor Paganini con un empresario de teatro sobre el pago de su nómina.

—Yo soy el gran tenor Paganini! exclamó, y por lo tanto... —Se equivoca V., señor mio, dijo el empresario ciego de color: el gran Paganini soy yo, y V. es el gran Cobranini.

Dale que le das. Nada, nada, el miriñaque está en crisis, y no hay quien le tienda una mano benéfica. Mientras quede pendiente si ha ó no resuelto la emperatriz de Francia la abolicion de aquella jaula, ya tenemos que la reina de Inglaterra ha determinado la proscripcion de la armazon cuestionada; así al menos lo escriben al Messenger du Midi con fecha 28 último desde Paris; palabras textuales: «La reina de Inglaterra acaba de proscribir el miriñaque para si y para la corte; por este acto de buen gusto, el Punch entona un God save the queen, terminando con este grito: «Dios salve á la Reina... Sin miriñaque!»

Podrá ser que muera este aparato, pero no podrá decirse que hayan dejado de dispensárselo los honores del combate con una importancia más allá de la que reclama su bulambá, relegándole del puesto enebriado que ocupa entre el bello sexo. Además, una especie de transaccion ha llegado ya á nuestra noticia, transaccion ó concesion acordada por las damas de Barcelona, limitando á diez el número de catroce palmos que hasta ahora media la crinolina. Dudamos del resultado que se proponen; tememos que la cuestion sea de vida ó muerte... para el miriñaque.

Con que señoras mujeres... escúrranse Vds.

¡A ellos! La direccion general de loterías anuncia un sorteo de grandes premios para el día de Noche-buena. El primero es de 100,000 duros y el segundo de 50,000. Cualquiera de los dos será un buen reparillo para la leche de almendra.

Periódico satírico. El moro Musa, periódico que publica en la Habana el Sr. Villergas, ha sido recibido con mucha aceptación por los peninsulares.

Dícese que La Charanga morirá por falta de alimento, y que el público, al abandonarla, ha dado prueba de muy buen gusto.

Perros de presa. Justo es que se libre á los cesantes en las próximas Pascuas de las retenciones que sufren sus pagas, á causa de préstamos. Un periódico alza su voz en favor de esta clase, y nosotros nos complacemos en llamar la atencion de quien corresponda, para que dicha clase se vea libre por esta vez, de los mosquitos que le chupan la sangre en los once meses del año restantes.

Causas. Hé aquí el número que durante todo el año de 1855 han sustanciado las audiencias de la península e islas Baleares:

Albacete, 3,657; Barcelona, 2,235; Burgos, 3,347; Cáceres, 1,947; Canarias, 411; Coruña, 2,469; Madrid, 7,576; Mallorca, 405; Granada, 5,104; Oviedo, 223; Pamplona, 921; Sevilla, 5,925; Valencia, 3,451; Valladolid, 4,435; Zaragoza, 3,757.

Desgracia. En la noche del jueves ocurrió en el hospital de San Juan de Dios una lamentable desgracia. Una enfermera se quedó dormida al lado del basero, y empezaron á arder sus ropas. A los gritos de la infeliz, las enfermeras se levantaron de sus camas dando voces espantosas, á las que acudieron uno de los médicos y varios practicantes, cuyo oportuno auxilio salvó á la desgraciada de una muerte segura, si bien se encuentra gravemente lastimada. El Sr. Rubi, director de beneficencia, se presentó en el hospital á los pocos momentos de la alarma.

Nueva subasta. Parece que en uno de estos primeros dias se anunciará otra para la venta de los solares de la Puerta del Sol que todavía no se han enagenado.

Otra. Tambien debe anunciarse en breve la nueva subasta para la conduccion de la correspondencia pública entre Cáceres y Trujillo, de Avila á Cebreros, y entre Coin y Ronda.

Monte de piedad. En el mes de Noviembre próximo pasado, ha prestado este establecimiento 1,927,699 rs. á 3,297 personas: entre estas figuran 1,758 por cantidades desde 10 á 100 rs. En el mismo se han desempeñado 3,152 partidas, y se ha reintegrado su tesorería de 962,260 rs.

Los dueños de las alhajas vendidas en dicho mes, han sido beneficiados en la subasta celebrada en los dias 29 y 30 del mismo, por exceso del precio de sus tasas, en 9,025 rs., cuya suma queda á disposicion de sus dueños por espacio de diez años.

Las alhajas que resultan existentes de todas las que fueron empeñadas en el mes de Noviembre del año próximo pasado de 1855, se venderán en pública subasta en los dias 30 y 31 de este mes: los efectos comprendidos en esta disposicion, tan solo podrán desempeñarse ó renovarse hasta el 21 del actual.

El Monte sigue prestando sobre efectos públicos cotizables.

Isabel de San Narciso. Con este título dice un periódico que se está organizando en Madrid una asociacion de señoras y señoritas, consagrada al bienestar de los heridos, prisioneros é inutilizados en la guerra de Africa.

Esta asociacion se dividirá en dos secciones: una para la asistencia de los heridos y convalecientes en los respectivos hospitales; otra para tomar á su cargo todo lo que pueda contribuir á mejorar ó dulcificar la suerte, así de estos como de los prisioneros é inutilizados en esta gloriosa campaña.

Parece que la citada asociacion está dedicada por las señoras fundadoras S. A. la señora infanta Doña María Isabel en el próximo dia de su nombre.

Movimiento. Han circulado desde el día 26 de Noviembre al 2 del corriente por el ferro-carriil de Madrid á Alicante 10,500 pasajeros, habiendo producido la explotacion de la via en el mismo periodo 780,257,40 rs., resultando un término medio de \$4.411,64 por kilómetro, y 111,469,62 por dia. En la linea de Zaragoza el movimiento ha sido de 5,460 viajeros, y el total de los rendimientos 54,565,03 rs., ó sean 7,795,43 por dia, y 49,915,10 por kilómetro.

Por el de Madrid á Guadalajara la circulacion de viajeros desde el 26 de Noviembre al 3 del actual ha sido de 5,460 viajeros, y el producto general de la explotacion fué de 54,565 rs. 6 céntos. En la linea de Madrid á Alicante fueron los viajeros durante el mismo periodo 10,500, y el importe total de la explotacion de 780,257,07.

DE ESPECTÁCULOS.

Don Dieguito. Anoche se representó en el Circo esta linda comedia de Gorostiza, que hacia muchos años no se ponía en escena.

El público mostró su agrado durante su ejecucion, en la que sobresalieron la Sra. Fenoglio, la Tenorio, Valero (D. José) y Pizarroso.

Ya está aquí. Según habiamos anunciado á nuestros lectores, anteanoche llegó á Madrid la Sra. Ristori, de regreso de su viaje por Lisboa y Oporto, en donde ha obtenido ruidosos triunfos. Antes de marchar á Paris, parece que dará algunas representaciones en el teatro Real y en el de Variedades, ejecutando entre otras producciones el drama del Sr. Tamayo, titulado Locura de amor, con el que ha aumentado su repertorio.

Aquí está ya. Parece que dos escritores están traduciéndolo, con destino al teatro del Principe, la comedia en cinco actos y en prosa, original de M. Alejandro Dumas (hijo), titulada Un padre por día, que se estrenó con gran éxito hace pocas noches en el teatro Gimnasio de Paris.

Bien por Salas! Hemos oido que asciende á 10,000 rs. el producto líquido de la funcion dada en la Zarzuela á beneficio de los cuatro primeros soldados; naturales de Madrid, que resultan heridos en la guerra de Africa. Todos los actores que tomaron parte en esta funcion, cedieron la mitad de su sueldo diario en favor de los heridos.

Solo Fuentes se va. Un periódico de quien tomamos ayer la noticia en que se decía que la empresa del teatro de la Zarzuela pensaba rescindir los contratos de las Sras. Mora y Miró y de los señores Calvet y Fuentes, la rectifica despues asegurando que lo unico que hay de cierto es que el actor Sr. Fuentes, saldrá muy en breve para el teatro de Tacón de la Habana, y que la empresa no piensa todavía en nada respecto á la formacion de compañía para el año próximo.

Esto último es natural.

El secretario de la redaccion, Fernando del Castillo.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA. Domingo III de adviento.—San Dámaso, papa y mártir.

FUNCIONES DE IGLESIA. En la de San Pedro empezará el jubileo de las cuarenta horas! A las diez misa mayor, y por la tarde solemne reserva.

En el colegio de Loreto continuara la novena de su titular.

Sigue la novena de la Virgen de Monserrat en la iglesia de su advocacion (plazuela de Anton Martín).

En los Italianos y oratorio de Cañizares, continuará la solemne novena de la Purísima Concepcion, por la noche.

En San Isidro el real se cantarán las horas canónicas por mañana y tarde.

En los Italianos y oratorios se practicarán los ejercicios acostumbrados, al toque de oraciones.

En las parroquias y otros templos habrá misas mayores á la solemunidad del día.

En las Descalzas se tributará el culto mensual á la Virgen del Milagro.

SECCION COMERCIAL.

MERCADO DE MADRID.

ENTRADO POR LAS PUERTAS EL DIA 9 DE DICIEMBRE.

2645 fanegas de trigo. 4175 arrobas de harina de id. 4925 libras de pan cocido. 5120 arrobas de carbon. 93 vacas, que componen 38,431 libras de peso. 524 carneros, que hacen 12,572 id. id. 320 cerdos degollados.

PRECIOS DE ARTÍCULOS AL POR MAYOR Y POR MENOR EN EL DIA 9.

Table with 3 columns: Reales vellon arroba, Cuartos libra, and various commodity prices like Carne de vaca, Id. de certero, Idem de cerdo, etc.

PRECIO DE LOS GRANOS EN EL MERCADO DEL DIA 9. Trigo... de 45 1/2 á 57 rs. vn. Cebada... de 31 á 32 1/2 Algarrobas... de 4 á 4 1/2

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del dia 9 de Diciembre de 1859.

FONDOS PÚBLICOS.

Titulos del 3 por 100 consolidado, publicado, 44-30, 35 y 30 c.; á plazo, 44-1 y 35 c. á fin cor. vol. Titulos del 3 por 100 diferido, no publicado, 34-10; á plazo, 34-30 á fin cor. vol. Denda amortizable de primera clase, no publicado, 19-80 p. Idem de segunda, id., 12-25 d. Idem del personal, id., 10-20 d. Acciones de carreteras.—Emision de 1.º de Abril de 1850 de 4,000 rs., 6 por 100 anual, id., 50-50. Idem de 2,000 rs., no publicado, 90-50 d. Idem de 31 de Agosto de 1852, de 2,000 rs., id., 56 p. Idem de 1.º de Julio de 1856 de 2,000 rs., id., 86-50 p. Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1853, id., 86-25 p. Idem del canal de Isabel II, de 1,000 rs., 8 por 100 anual, id., 107 p. Acciones del Banco de España, id., 185 d.

CAMBIOS.

Londres á 90 dias fecha, 50-50 p. Paris á 8 dias vista, 5-25 p.

Plazas del reino.

Table with 4 columns: Diaño, Benef., Diaño, Benef. and various city exchange rates like Albacete, Alicante, Almeria, Avila, etc.

BOLSAS EXTRANJERAS.

Paris 8 de Diciembre de 1859.

Table with 2 columns: Fondos franceses and Españoles, and their respective values.

Consolidados... 95 7/8 á 96.

ANUNCIOS.

BRAS DRAMÁTICAS DE D. RAFAEL GARCIA Y SANTISTEBAN.—La casa del pollo, comedia en tres actos y en verso, representada recientemente, por espacio de diez y seis dias consecutivos, en el teatro del Principe.

La Frutera de Murillo, aplaudida comedia en un acto y en verso. Se hallan de venta en Madrid, al precio de 8 rs. la primera y á la segunda, en la librería de Cuesta calle de Carretas, núm. 3; y en provincias dirigiéndose á los correspondientes de D. Alonso Gullon, propietario de la coleccion de obras dramáticas y líricas El Teatro.

POLVOS DENTÍFRICOS DE QUIROGA.—CUATRO REALES CALA.—Deposito central de España, calle de la Montera, núm. 16, entresuelo, Madrid.—Estos excelentes polvos dentífricos tienen garantida su bondad con el dictamen de tres profesores, á quienes el señor alcalde-corregidor encargó su análisis científico. Igualmente han sido analizados por el ilustre colegio de farmacéuticos de esta corte, y declarados inofensivos para la salud, á la par que esencialmente dentífricos. Para evitar que la malevolencia falsifique este precioso artículo de tocador, defraudando los intereses del público, todas las cajas llevarán la rubrica del autor, y se perseguirá ante la ley al que la suplante.

Además se venden por menor en los puntos siguientes: Carrera de San Gerónimo, núm. 22, y en el S. á la Corona de Oro.—Calle de Fuencarral, núm. 29, perfumería de Villalon.—Calle de Carretas, núm. 7, á los Cameranos.—Calle del Arsenal, núm. 5 duplicado, perfumería de Frera.—Calle de Peligros, núm. 12.—Caballero de Gracia, número 8, Pelegrini.—Abada, núm. 26, perfumería.—En Cádiz, en las perfumerías de D. Nicolás y D. Eduardo Rey.—Barcelona, D. Antonio Torres, Rambla, núm. 33, y D. Agustín Ferrer, calle Ancha, núm. 53.—Pamplona, D. Mariano Biardó y Sanz, calle de Mercaderes, núm. 11, frente á la Chapitelá.

A CERES.—FABRICA DE PAN CON PRIORIDAD EXCLUSIVA.—Esta empresa hace saber al público que continúa expendiendo el pan todo repartidor y todos los despachos de la misma tienen una tarifa de precios firmada por D. José María Quirós y timbrada en seco, que deberán exhibir siempre que se les exija. La empresa agradecerá sobre manera toda queja formal y por escrito, para castigar severamente los fraudes que se cometieren.

SEGUNDA EDICION CORREGIDA Y AUMENTADA de las OBRAS POÉTICAS de D. Mariano Roca de Togores, marqués de Molins.—Un tomo en 8.º prolongado, de más de 600 páginas de impresion esmerada y buen papel, con el retrato del autor.

Contiene un prólogo del Sr. D. Juan Eugenio Hartzenbusch, juicio crítico de estas Obras, y una coleccion de poesías líricas, entre las cuales figura una carta dirigida al autor por los Sres. Hartzenbusch, Breton de los Herreros, Vega, Fernandez Guerra, Cervino y Rossell, y varias composiciones inéditas.

Además contiene los dramas Doña María de Molina y La espada de un caballero. Precede al primero de los dramas expresados un juicio crítico (inédito) que de él hizo el Sr. D. Juan Donoso Cortés, y al segundo un prólogo histórico y una carta misiva en verso; y tanto el uno como el otro drama se publican con multitud de notas históricas é interesantes, incluyendo lista de los señores suscritores.

Se expende este libro en Madrid á 35 rs., encuadernado, en la administracion, imprenta de Tejado, editor, calle de Leganitos, núm. 47; y en las librerías de Aguado y de Olamendi, calle de Panaderos; de Lope, calle del Carmen; de la viuda e hijos de Sanchez, calle de Carretas; de la Publicidad, Passage de Mathew; de San Martín, calle de la Victoria, y de Bailly-Bailliere, calle del Principe.

En provincias á 40 rs., en rústica, franco de porte, por medio de pedido directo á la administracion, calle de Leganitos, núm. 47, acompañado en libranzas el importe del pedido, ó por conducto de los principales libreros.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO REAL. Funcion 37 de abono.—Tercer turno.—A las ocho y media de la noche.—Elvira d' amore, ópera bufa en dos actos.

PRINCIPE. Funcion 22 de abono.—3.ª serie.—A las ocho de la noche.—Sinfonia.—Los parientes del difunto, comedia en tres actos.—Baile.—En la cara está la edad, pieza en un acto.

CINCO. A las ocho de la noche.—El cura de aldea, drama en tres actos y en verso.—Baile.—Sitiar y vencer, ó un dia en el Escorial, pieza en un acto.

ZARZUELA. Funcion 9.ª de abono.—Tercer turno.—1.ª serie.—A las ocho de la noche.—Una emocion! juguete lírico en un acto.—Por conquista, zarzuela en un acto.—Zarzueta, zarzuela en un acto.—Casado y soltero, zarzuela en un acto.

NOVEDADES. A las ocho de la noche.—Sinfonia.—El hijo de la noche, drama de grande espectáculo en cinco actos.

SALONES DE CAPELLANES. La Novedad.—Esta sociedad celebra reunion de baile mañana domingo, de ocho á once de la noche.

Los billetes excedentes se facilitarán al precio de 8 rs. PLAZA DE TOROS. Mañana domingo se verificará (si el tiempo no lo impide) la sexta corrida de novillos con la mogiganga titulada El sultan y las odaliscas, toros de muerte, novillos para los aficionados, y fuegos artificiales.—La funcion empezará á las tres en punto.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL REINO.

A. D. A. C.—Almeria.—Recibida la libranza, y se sirve la suscripcion á D. A. M. P.

A. D. J. M. C.—San Bartolomé de la Torre.—Recibida la letra.

A. D. F. C.—Herrera.—Se le sirve la suscripcion á donde solicita.

Sres. F. A. y compañía.—Sevilla.—Recibida la letra, y saldada la cuenta.

A. D. F. N.—Valjunquera.—Se sirve la suscripcion por Zaragoza, y se le remiten los números que reclama.

A. D. L. de la V.—Torrijos.—Queda hecha la rectificacion que solicita.

A. D. M. M. y A.—Aced.—Se le está sirviendo la suscripcion como de usa.

A. D. L. L.—Penaranda de Bracamonte.—Recibida su libranza, y se sirve la suscripcion á D. J. B.

A. D. M. A.—Almeria.—Idem, y saldada la cuenta.

Sra. V. de S. é H.—Barcelona.—Idem, idem, idem.

A. D. W. G.—Barcarrota.—Recibidos los sellos, y se servirá la suscripcion á D. J. R.

A. D. B. G.—Burgos.—Idem, idem, idem.

A. D. F. R. y M.—Santa Cruz de la Zarza.—Se le sirve la suscripcion, pero no se recibió su importe.

A. D. A. B.—Motril.—Recibida la libranza, y saldada la cuenta.

A. D. J. T.—Gualix.—Idem, idem, idem.

A. B. A. P.—Villacarrillo.—Idem, idem, y se sirve la suscripcion.

A. D. J. D.—Murcia.—Idem, idem, y saldada la cuenta.

A. D. M. R. T.—Vera.—Idem, idem, idem.

A. D. S. G. H.—Antequera.—Idem, idem, y se sirven las suscripciones con puntualidad.

A. D. M. G. M.—Llanes.—Idem, idem, y se sirve la suscripcion á D. J. S.

A. D. M. O.—Puente la Reina.—Idem, idem.

A. D. E. R. de la B.—Salamanca.—Idem, idem, y saldada la cuenta.

A. D. J. N.—Valladolid.—Idem, idem, idem.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Mora, Puerta del Sol; Bailly-Bailliere, calle del Principe; y Publicidad, Passage de Mathew. Provincias: En todas las librerías y administraciones de correos Ultramar: Habana, D. A. X. San Martin.—Santiago de Cuba, don Juan Langier.—Puerto-Rico, D. Ignacio